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Duşmanii poporului. 
Iubeşte guvernul unguresc poporul ro

mânesc ? Fără îndoială îl iubeşte. întrebaţi 
pe oricare ungur, întrebaţi pe slujbaşii ne
număraţi cari s'au lăsat peste noi ca un roi de 
— să nu spunem de lăcuste, dar de albine 

^ cari strîng cu mare sîrguinţă mierea de 
pe flori, vreau să zic dările poporului, ta
xele, amenzile, gloabele şi nenumăratele 
sume de tot felul delà ţăranul român. între
baţi mai ales pe candidaţii de deputăţie pe 
timpul alegerilor, întrebaţi i şi nu ne în 
doim că vor răspunde că ei iubesc din 
adâncul sufletului lor unguresc pe toţi ro
mânii şi că dacă ar fi după gândul lor, 
poporul românesc ar fi cel mai fericit din 
lumea întreagă. 

Câte făgădueli mari şi frumoase nu au 
făcut candidaţii unguri nu mai departe de
cât la aleg.rile trecute. Sute şi mii de fă
găduieli minunate cari făceau pe alegători 
să vază în gândul lor visuri de fericire, 
făgădueli pe cari candidaţii nu le credeau 
nici în clipa când le spuneau, dar cu cari 
minţeau şi amăgeau poporul în chipul cel 
mai neruşinat. într'un cerc al Ardealului, 
lângă săcuime, bunăoară, un candidat fă
găduise în comunele româneşti că va lucra 
pentru înfăptuirea votului obştesc. Când 
însă alegătorii unguri îl traseră la răspun
dere pentrucă vrea să dea drept de vot 
»valahilor«, îi potoli, spunândule că nu a 

N U M Ă R P O P O R A L 

fost decât o apucătură psntru a câştiga 
voturile proştilor de români, iar cât pentru 
dreptul de vot, el va stărui ca românii să 
nu capete prea multe voturi. 

Şi oare guvernele ungureşti nu ne »iu-
besc« tot îa felul acesta ? Două cazuri mai 
nouă ne dovedesc cu prisosinţă cât belşug 
de dragoste pentru ţăranul român se gă
seşte în inimile cârmuiturilor. Nimeni nu 
se îngrijeşte de bunăstarea lui, iar când 
foarte rar se face câte ceva pentru ridi
carea lui, se face în virtutea unei legi sau 
unui ordin care se întinde asupra ţării în
tregi şi care aduce fără voia stăpâ 
nitorilor roade şi pentru români. Dar stă-
pânitorii privesc aceste măsuri ca pe o 
ріоаіг care nu face să crească numai bu
catele şi pomii ci şi buruienile. In deobşte 
însă ţăranul român e sărăcit prin dări şi 
gloabe fără număr şi capăt, prin nenumă
raţi slujbaşi străini cari îi mănâncă pita, pe 
când fiul ţăranului nostru, dacă urmează 
şcolile mai înalte, nu are nădejdea să în
capă în vre-o slujbuliţă cât de mică. In 
oraşele aşezate printre români sânt aşezaţi 
slujbaşi străini ; până şi măturătorii de 
stradă sânt aduşi de рг pusta ungurească, 
ca nu cumva românul să aibă vre-o slujbă 
şi să poată trăi. Până şi în satele noastre 
se vîră, pe unde se poate, fel de fel 
de slujbaşi străini, notari, medici, până la 
gornici. 

In comuna Siria bunăoară, cu numărul 
covîrşitor de locuitori români, s'a ridicat 
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leafa gornicilor delà 400 la 1000 de co
roane. Ce credeţi cu ce scop? Pentrucă 
din vreo 10 gornici numai doi erau un
guri, căci nu se găseau mai mulţi cari să 
primească slujba asta. După ridicarea lefu-
rilor însă românii vor fi scoşi pe rînd şi 
vor fi înlocuiţi cu unguri, cari acum se îm
bulzesc la leafa mare, pe care o plătesc 
tot birnicii români. Când însă românii au 
apelat la comitat, cu plângerea că e o leafă 
prea mare pentru două zile de muncă pe 
săptămână şi că poporul fuge în America 
din pricina dărilor prea mari, toţi ungurii 
au votat contra noastră şi lefurile au ră
mas urcate. 

Dar avem acuma alte două cazuri cari 
pun şi mai bine în lumină buna îngrijire 
cu care poporul nostru e ocârmuit de 
străini. Mai întâi e cazul din Tohanul-ve-
chiu, comună cu 800 de gospodari români, 
în comitatul Făgăraşului. Pământul arător e 
prea puţin pentru a hrăni pe locuitorii co
munei. Toată bogăţia lor o alcătuiesc vitele 
cari pasc prin dealurile şi văile dimprejur 
şi dau prin laptele lor jumătate din hrana 
poporului. 

Ce a făcut însă administraţia? 
încetul cu încetul a prins a micşora tot 

mai mult păşunea satului, sădindu-o cu pă
dure şi oprind intrarea vitelor pe acele lo
curi. Odată cu păşunea a trebuit să scadă 
şi numărul vitelor. 

In anul 1880 comuna avea 4000 de ca
pete de vite cornute, azi mai sânt 1074, 

Strigoiul. 
— Poveste ir landeză: — 

Pe o coastă de deal, lângă ţărmul râului Furth, 
se afla, cri fi de atunci vre-o două veacuri, casa 

' unui tiran pe tare 11 chema Nils O'Shea. Casa 
era singură în pustiul acela, aşa că adeseori ţă
ranul nostru era deşteptat de unii călători cari 
voiau îi treacă râul înfuriat şi nu îndrăzneau sin
guri să păşească peste vadul primejdios, iar Nils 
care era om de treabă îi ajuta totdeauna. 

într'o seară de Iarnă, prin şuerul unui vânt as
pru, nevestei Iui Nils î. păru că aude un glas 
plângător, un strigăt de om In primejdie. Aceasta 
îşi deşteptă bărbatul care dormea pe o laviţă de 
stejar lângă cuptor. El se scoală numai decât, îşi 
ia o ghioagă straşnică, in vârf c'o măciucă de 
fier şi se duce pe malul apei. 

— Cine-i acolo! răcni el odată şi vocea sa 
străbătu prin sgomotul furtunel şl freamătul apelor. 

Din partea cealaltă a apei II răspunse un om. 
Nils se duse spre dânsul. 

— Ah! z зе omul acela foarte mişcat, eşti piaza 
mea cea bună. Dumnezeu te trimite in ajutorul 
meu! 

— Ori cine îi fl, răspunse ţăranul cinstit, vei 
petrece noaptea în casa, mea Ia adăpost de orice ! 

Rostind vorbele acestea, ridică cu puterile sale 
~ de uriaş pe strein în spinare şi trecu cu el apa, 

pe stâncile irosite cari sânt ca un fel de pod sfă-
rîmat în mijlocul râul-ji Fuith. 

II duce pe celalalt ţărm, pe urmă îl la în co

liba sa, unde harnica lui Caterlna aprinse un foc 
zdravăn. 

Necunoscutul pe care l a scăpat delà o pri
mejdie de moarte, era un om înalt, care trebue 
să fi fost odată puternic şi frumos. Acuma era 
urât şi slab şi trupul său era încovoiat mai mult 
de suferinţe, decât de pricina anilor, căci nu pă
rea a fi având mal mult ca cinci zeci de ani. 
Hainele de pe dânsul arătau starea lui ticăloasă. 
EI nu are încălţăminte şi în cap poartă o pălă
rie de pânză, cu o căciulită de noapte, de lână 
roşie. 

In timp ce Caterina pregăteşte masa, el pove-
steş'e istoria vieţel Iul. S'a născut într'un ţinut 
dincolo, din susui Irlandei. Tânăr de tot a slujit 
în marină, unde a pierdut un picior, într'o bătălie 
cu hoţii de mare. Atunci au găsit că nu mai este 
bun de ostaş şi i au dat drumul. Nu avea nici o 
rudă şi nici un adăpost S'a găsit deodată fără 
sprijin, fără mijloace de trai, trebuind să cerşea
scă şi de douăzeci de ani nu trăeşte decât din 
pomeni. 

In vreme ce el povestea istoria asta tristă, co
piii se uitau galeş la dânsul. In sfârşit gazda îi 
dete un borşişor cald, pe urmă îi arătă un loc 
de culcare, unde putea să treacă o noapte mul
ţumită. 

A doua zi furtuna se liniştise. Râul era lim
pede şi liniştit. 

Cerşetorul află delà buna lui gazdă că vadul 
acestei ape era foarte umblat. Atunci îi veni In 
minte să se iase de colindat lumea şl să se sta
bilească acolo unde va putea cu uşurinţă să şi 
câşt'ge pomana zilnică. 

încercă şi văzu că i merge bine. Stătea pe ţăr
mul râului cu căciula în mână. Chipul lui veşted 
şi piciorul de lemn mişcau Inimile trecătorilor. 
Aproape toţi îşi făceau pomană cu dânsul. Nu-i 
ştiau nici numele, nici de undei , dar cum purta 
veşnic pe cap o căciulă roşie, îi ziseră: Bunough 
ruadh (Cerşitorul roşu). 

Astfel şl-a orânduit viaţa. Noaptea avea un loc 
păstrat în casa milostivului Nils. Des de dimi
neaţă se aşeza la locul său; acolo stetea până 
seara pe o stâncă care se numea » stânca csrşi-
torului roşuc In fiecare zi primea câţiva bani şi 
nu cheltuia nimic. O coaje de pâine îi ajungea 
pentru hrană şi nu purta decât haine; rupte, pe 
care i-le dădeau de pomană. 

Din zi In zi, din lună in lună, pe tăcute, pe 
ascuns, el strânge o comoară. Nimeni nu ştia 
unde o ascunde şi nimeni nu i putea vorbi de 
asta fără să n u l supere. 

Ani după ani trecură. Nils a murit. Copii lui 
s'au însurat părăsind căminul părintesc, numai 
Terry, copilul cel mai mic, a rămas acasă spu
nând că nu poate părăsi pe mama lui. 

Cerşitorul se ducea in fiecare zi să cerşească 
lângă vadul apei, iar seara găsea adăpost în casa 
oamenilor milostivi. într'o dimineaţă de vară pe 
când soarele strălucea pe cer, cerşitorul nu se 
mai sculă din pat; se îmbolnăvise. 

Teny, care ţinea Ia dânsul ca Ia un părinte, se 
duse să 1 vadă şi bătrânul îi zise : 

— Dragul moşului, de acuma, s'a sfârşit, a a-
juns funia la par. 

Nu n ă mai scoate din casă decât pe năsălie ! 
Terry se uită la dânsul cu milă şi zise: 
— Vrei să mă duc ca să chem preotul? 
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ш#лг aproape a patra parte, deşi numărul 
locuitorilor neapărat a trebuit să crească 
de 30 de ani încoace! Numai în cei doi 
ani din urmă poporul a plătit suma de 
douăzeci de mii de coroane gloabă pentru 
că vitele oamenilor, venind delà turmă 
acasă, au intrat în opritură ! 

Când citeşti astfel de lucruri şi când mai 
aîli că poporul, care acuma nu mai vrea 
să rabde, mai e învinuit că face şi »răs-
coală« şi când auzi că s'a trimis o jumă
tate de companie de husari şi 12 jandarmi 
în sat cari âu ţinut, trei zile în* şir, două 
sute de săteni închişi şi ferecaţi în lanţuri, 
atunci tot sângele prinde a-ţi fierbe şi te 
miri cum oamenii aceia nu au făcut într'a-
devăr răscoala cu care au fost învinuiţi 
pe nedreptul! 

Iată însă alt caz despre care scriem în 
suplimentul nostru de azi pentru popor. In 
comitatul Bihorului, în ţinutul Vaşcăului 
copii ţăranilor noştri pier de o boală de 
gât numită difterie. Un ziarist ungur a în
trebat în Oradea mare pe medicul primar 
al comitatului şi acesta a spus că nu ştie 
decât de şapte cazuri de boală. Plecând 
însă la faţa lo:ului, gazetarul a găsit că în-
tr'o singură comuna românească, în Lunca, 
au murit 18 copii de boala asta grozavă 
şi că toate satele dimprejur sânt pline de 
copii bolnavi. Cercul nu are medic, căci sta
tul nu l plăteşte bine şi nimeni nu primeşte 
postul acesta rău plătit. (Dar ceilalţi sluj
başi cari nu fac bine poporului sânt gras 
plătiţi). Sânt comune, ca în Ohighişeni, plină 
şi ea de copii bolnavi, în care doctorul nu 
a pus piciorul de 10 ani, după mărturia 
ziarului unguresc! 

Am arătat numai trei cazuri luate la în
tâmplare, dar câte nu s'ar găsi încă 1 Sânt 
trei ţinuturi depărtate unul de altul, dar 
pretutindeni e aceiaş ocârmuire, aceiaş nă
pastă pe capul bietului popor românesc. 
Românul e sărăcit şi lăsat să se prăpădeas
că fără ajut>r; iar când îndrăzneşte a se 
plânge, i-se trimet jandarmi şi husari pe 
cap, să nu facă >rascoală« ! 

— Nu ; eu n'am iost de multă vreme la bi
serică. In zadar acuma să 1 mai chem In ajutor ! 

— Dumnezeu este milostiv, el iartă pe cei cari 
se pocăesc. 

Dar cersitorul când auzi vorbele aceste, făcu un 
semn aspru de nemulţumire, nevoind să audă de 
una ca asta. 

Terry se uită la dânsul cu durere. 
— Bine, dacă nu vrei să vină preotul, atunci 

dă mi ceva parale să aduc doctorul! 
— Parale ! strigă bătrânul mânios. Parale ! Cum 

de te ai gândit la asta? De unde să le iau? Eu 
n'am nici o lescae! 

— Nu vorbi aşa, răspunse Terry, sânt Încre
dinţat câ ai strâns parale bunlşoare ! 

— Să nu mal găsească sufletul meu pe ceia 
lume nici o odihnă, dacă am cu ce-ml plăti mă
car sicriul! 

Ten y işi făcu cruce, ca şl când ar fl cerut ier
tare delà Dumnezeu pentru o minciună aşa de 
mare, pe urmă zise către nenorocitul bătrân : 

— Nu cred să mai ai zile multe, ai ceva de 
spus? 

— Las cu limbă de moarte să fiu Îngropat cu 
căciula mea! 

— Aşa vom face! 

»? R I B U N â . 

Şi când te gândeşti că mai sânt români 
cari votează pe câte un venetic de străin, 
câte un jidan venit cu punga groasă ca să 
cumpere votul românului ! 

Nu sânt ei cei mai tLăloşi şi cea din 
urmă lepădătură a neamului nostru, oameni 
cari pentru 10—20 de zloţi îşi vând averea, 
sănătatea, viaţa lor şi a copiilor lor ? Şi 
dacă ne gândim la veneticii cari pe vremea 
alegerilor îndrăznesc a cere votul românu
lui şi cari îl amăgesc şi-1 mint cu fagădueli, 
nu sânt ei oare vrednici a fi alungaţi şi 
scoşi cu parul din satele noastre ? Ei cari 
au venit trimişi de cei ce ne apasă, ne ne
norocesc şi ne sug, pot ei avea vre odată 
dragoste şi îngrijire pentru poporul acesta ? 
De 40 de ani ei ne stăpânesc şi în toată 
vremea asta nu am primit delà ei nici un 
semn de dragoste, afară de vorbe frumoase 
fără număr. Supt oploşirea lor, poporul 
nostru a sărăcit şi se prăpădeşte, sau pleacă 
în America. 

Nu, nici odată nu ne vom putea ridica, 
nu vom putea înflori şi noi, decât atunci, 
când poporul se va scutura şi va arăta în 
deplină unire că nu mai vrea pe aceşti 
oameni, că vrea oameni de legea Jui, de 
limba lui, de inima şi de gândul lui bun şi 
românesc. Căci numai când poporul româ
nesc va fi stăpânit de sângele lui, de fiii 
lui înşişi, va putea să se ridice din neno
rocirea Iui, şi va ajunge bogat, fericit, lu
minat şt puternic. 

Aplanarea conflictului româno-
grec. Din Bucureşti ni se anunţă că pre
zentarea scuzelor şi predarea dezertorului 
Ziriade se va face Duminica viitoare, 10 
Iulie n., când vaporul » împăratul Traian« 
se va înapoia delà Alexandria la Pireu. Că
pitanul portului Pireu se va urca, în mare 
ţinută, pe vaporul »ImparatuI Traian« şi 
va exprima comandantului Perieţeanu scuze 
pentru cele întâmplate Ia 30 Mai. In ace
laş timp îi va preda pe dezertorul român 
care a fost răpit de pe vapor. 

Put'n timp după aceia bătrânul cerşitor muri. 
După obiceiul din bătrâni, corpul său a fost 

spălat, uscat şi păzit !n timpul nopţii. A treia zi 
s'au adunat oamenii din sat şi iau dus la (intérim 
unde avea să şadă până Ia judecata din urmă. 

Se vorbea tare mult de banii pe care îi strân
sese şi ţoală lumea credea că el i a dat Iul 
Terry. 

Dar Terry, care auzise cel din urmă cuvânt 
din gura bătrânului, se gândea că agoniseala 
sgârceniei deavolului este luată tot de diavol, şi 
îşi zicea că trebuie să fie ascunsă m v r e o gaură 
comoara cerşitorului. 

Dupăce l-au Înmormântat, in noaptea aceia 
Terry era neliniştit şi îngrijat. Nu adormi decât 
tare târziu şi abia închise ochii, că sări din somn 
sco(ând un strigăt de groază. 

— Ce ai dragul mamei ? făcu maică sa care 
se culcă Intr'o odaie vecină şi care băgând de 
seamă că fecloru său e neliniştit, nu putu să 
adoarmă. 

— M'am speriat, zise el, că I'am văzut pe bă
trânul nostru oaspete; şi acum lini pare că i am 
dinaintea mea! 

— Maica Domnului, strigă Caterina, îndură te 
de noi. Poate că nu stă odihnit în mormântul 

7 Iulie n. lOlt 

Vasul va sosi la Constanţa la 13 Iulie, 
unde i se va face o călduroasă primire. 

• 
Tisza a r e n u n ţ a t Ia m a n d a t u l d e l à Ugra. 

Din Oradea-Mare se anunţă că Tisza István, 
care a fosf ales deputat şi la Arad şi la Ugra, 
a anunţat pe preşedintei s partidului guverna
mental din cercul electoral Ugra că renunţă la 
acest mandat. 

La Ugra va fl, dec), în curând alegere nouă. 
Candidatul guvernamentsl va fi Bö'önyi József. 
Partidele opoziţionale vor pune şi ele candidaţi. 

* 

Prigoniri furioase în comitatul F4-
găraşului. Din Făgăraş primim ştirea că 
administraţia face p: igon'ri furioase contra ro
mânilor, pentru ca să răzbune pentru că
derea candidat lor ei Ia alegeri. Până acuma 
au fost suspendaţi vre o 8 notari români 
şi vre-o 4 — 5 învăţători români. Până şi 
fiscalul comitatului, care i român, a fost 
suspendat. Revizorul şcolar Szabó refuza 
să iscălească statutele învăţătorilor delà 
şcoalele grăniţăreşti. 

Fagărăşenii au dat la aleg-ri dovadă că 
s'au trezit şi credem că nici sălbaticile pri
goniri nu vor mai reuşi să-i reducă la ve
chea lor stare de amorţire. Dimpotrivă pri
gonirile vor avea darul de-a trezi şi pe cel 
din urmă dintre români. 

* 
A j u r n a r e a R e l c h s r a t h u l u i . Din Viena ni 

se telegrafiază că >Wtener Zeltung<, monitorul 
oficial al guvernului, publică în număiul îău de 
azi un autograf regal prin care Relchsrathul au
striac e sjurnat pe vreme nedeterminată. 

Ajurnarea aceasta n'a surprins pe nimeni, după 
scenele obstrucţioniste din zilele din urmă. Gu
vernul, convingându-se că nu poate înfrânge ob
strucţia slovenilor, a «jurnat Reichsrathul pentru 
a câştiga măcar timp pentru noi compromisuri 
şl cartele — vechile expediente inutile — ale 
guvernelor austriace. 

său, din pricina că n'a voit să primească preot 
şl a minţit pe patul morţii. Şl cum l-al văzut? 

— Aşa cum se purta el In fiecare zi. Dar mi a 
părut că II supăra căciula sa roşie şl el se nă
căjea s'o tragă mal tn j o s ! 

— Val! Ştii bine că înainte dea-l (intui In si
criu, s'au deslegat şireturile delà căciula sa? 

— N'am băgat de seama! 
— El, iaca asta 1. Cred că ştii şi tu poate oă 

mortul nu poate să se odihnească bine In groapă, 
dacă 11 supără hainele! 

Terry gemu din nou. 
— Fi cu inimă, zise Caterina, du-te mâne şi 

cu ajutorul unul vecin destupă groapa şi vezi ce 
este. Dacă căciula sau alt ceva nu este bine po
trivită, ajeaz'o cum trebuie şi bătrânul n'are să te 
mal supere. 

— Facă-se voia Domnului I 
Cum se lumină de ziuă, Terry, urmând sfatu

rile maică-sei, se duse să caute un ţăran în ve
cinătate, deschise groapa şi bagă dő seamă că 
este prea strânsă sub bărbie căciula. Deslegân-
du o, văzu că luceşte în ea o bucată de aur. 
Fără a spune nimic, puse mortul în sicriu şi 
plecă împreună cu tovarăşul său. 

Cum ajunse acasă povesti mamei Iui ceiace 
aflase. 
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Cüffl trebuiesc pedepsifi 
românii trădători. 

lof ungarii se p lani de „teroare". 
La alegerile trecute am văzut cum partea cea 

mal mare a alegătorilor români şl au înţeles da
toria, luptând pentru izbânda naţională, dar am 
vîzut In acelaş timp şi un număr oarecare mal 
mic de ticăloşi cari şi-au trădat neamul şi pentru 
foloase murdare au vctat pe străini. Ei au prici
nuit In multe locuri căderea steagului naţional. 
Blestemul neamului nostru Întreg trebuie să i Io 
vească. Trebuie să ne gândim Ia pedepsirea lor, 
pentru a i sili la împlinirea datoriei lor naţionale. 
Ţinta luptei noastre trebuie să fie c» nici un ro
mân să nu-şi mai dea votul pentru străini. Nu
mai atunci când vom ajunge să trezim pe toţi 
românii şi când nici un vot românesc nu se va 
mai da la străini şi când toite voturile noastre 
se vor sorţi pentru cauza noastră mare şl sfântă, 
numai alunei vom putea spune că a n atins în 
sfârşit maea dorinţă a neamului nostru, idealul 
pentru care au suferit şi ne au murit strămoşii 
pe cari trebuie să i vadă măcar copiii noştri cu 
ochii. 

Nici un vot românesc la str. ini ! Aceasta tre
buie să ne fie lozinca. Numai ea ne va mântui. 
Când vedem însă că mulţi au călcat această po
runci, ne întrebăm pentru ce noi cei mulţi şi 
buni să suferim atâta prigonire pentru ticeloşia 
câtorva răi, păcătoşi şl fără credinţă. Pentru ce 
o cauză mare şi dreaptă să fie veşnic oropsită ; 
pentru ce un neam să sufere veşnică robie, nu
mai pentrucă sânt câţiva lăpădaţi de D-zeu cati 
vor să se sature In cinci ani odată cu papricaş 
şl ti puie o hârtiuţă două la chimir, ca să aibă 
cu ce să bea rachiul la jidovul din sat ? Pentru 
ce el să fe scutiţi de datoria lor naţionali, pe 
când noi ceştialalţi suferim toate durerile şi ne
ajunsurile el. Şi pentru ce ei să aibă dreptul ti
căloşiei, dreptul de a se sătura, de a se umplea 
de bani şi de a se pupa în bot cu domnii, pe 
când oamenii de omenie şi de treabă sufer lo
viturile jandarmilor şl toată urgia admini
straţiei? 

Astfel şi-au zis fraţii din cercul Orăşiiei şi au 
hotărît un boicot confra tuturor trădătorilor. 

Nu mai vor să ştie de păcătoşi şi vor să rupă 
or'ce legăiură cu ei. Au hotărît apoi ca românii 
să nu mai calce pragul cârciumarilor străini cari 
tră'esc după noi, dar au votat conti a noastră. 
Nu putem decât să admirăm pe fraţ i din cercul 
Orăştiei pentru hotărîrea lor. Dacă rorâni i ar 
face pretutindeni aş?, sântem siguri că în curînd 
nu ar mai fi cerc românesc cu deputat străin. 
Nimeni nu I poate opri să facă cciace au ho!ă-
rîi. Nici o hgi nu-i poate si'i să vorbească cu 
trădătorii şi nici o lege nu le poate porunci să 
între în crîşmele jidanilor, duşmani neamului 
nostru. 

Şi totuşi ce vedem ? UngU'ii şi mai a'es ji
danii s'au spsriat, căci dacă românii vor face ce 
au hotătît, atunci p; iul de jidan Farkas ecel din 
urmă d putat jidano maghiar care s'a sles la 
Orăştie. 

Ce au făcut deci ungurii şi saşii ? Au trim's 
o deputăţie în frun'.e cu prefectul Hollaky la 
Pesta şi s'au p'âns ministrului preşedinîe Khuen 
că, românii fac o »teroare gozavă*. La Bobâlna 
ei ar fi aşezat o strajă lângă birtul »unguruluit 
(de sigur cu perciuni) ca să oprească pe oricine 
ar intra în crîsmă. In casa dlui Viad s'ar fi 
ţinând szilnlc« adunări »atitatoare«. In Simerla 
jandarmii ar fi »prins« pe preot adunând iscă
lituri pentru un apel, după care român ;i să păgu
bească pe ceice au votat contra dlui Vlad. In 
mul'e comune sămănăturile trădătorilor ar fi fost 
tăiate înainte de a se coace. In Băcăinţi s'ar fi 
dat foc la casele lor. Ministrul ar fi făgăduit să 
ia măsuri. 

Ce măsuri? De sigur românii se vor feri să 
treacă marginile legii şi cele mai multe din plân
gerile ungurilor sânt minciuni. 

Dar nu putem să nu ne indignăm văzând că 
tot ei se plâng de teroare, ei cari au făcut cele 
mai mari mişelii la alegeri. Au împuşcat pe ro
mâni, ca pe niş'e câni şi n'meni nu ia tras Ia 
răspundere. Au dus pe mulţi alegători, cu baio
neta să voteze cu ei, pe alţii i-au bătut crunt, 
i-au schingiuit, au făcut cele mai mari înşelăciuni 
Ia votare, ca la Vnţ şi Ighiu, au făcut într'un 
cuvânt tot ce le-a stat în putinţă ca să ne tero-

— Nu este nici o îndoială că pe lângă bucata 
de aur pe care ai văzut o trebuie să mai fie şi 
sitele. Pentru asta bătrânul sgârcit a spus să-l 
îngropăm cu căciula. Acolo îşi strângea comoara. 
La noapte, am să mă duc să caut comoara ! 

— Vai, maică, îl zise Caterlna mişcată, dar nu 
(le frică? 

— Frică, de ce? Când pot avea bani ca să 
am multă preţuire în lume? Şi cu gândurile a-
ceştea de fericire, se duse să mun; iască vesel la 
câmp. Seara se pregăteşte să-şi îndeplinească 
gândul, In timp ce mă sa aici ii arăta primejdia 
care îl pândeşte, aici se roagă că să poată iz
buti. 

La miezul nopţii îşi ia târnăcopul şi pleacă 
spre ţântirim. 

Luna îi plină. Stă ca o rostă luminoasă pe 
bolta fără nori a cerului în mijlocul miilor de 
stele. Terry se uită bine într'o parte şi alta pen
tru a se încredinţa că este singur şi nu I vede 
nimeni. E o linişte adâncă pe câmpie. In sat to
tul doarme. 

El se îndreaptă către mormântul închis noap
tea trecută ; 11 deschise ia căciula mortului, pe 
urmă cu târnăcopul astupă groapa şi se întoarce 
acasă. Parcă ii era teamă pe când făcea fapta 
asta şi avea mustrare de cuget, dar greutatea 
căclulei li dădea o nădejde care 11 bucura. 

In curând ajunse lângă maicăsa, care se ruga 
în genunch-î cătră Dumnezeu şi toţi sfnţii, să i 
stea în ajutor. 

Soreşte. Scoate din buzunar tkhia grea pe 
care bătrânul sgârcit voia s'o păstreze şi în mor
mânt. 

Ce veste de necrezut ! Ce avere ! Buna Cate-
rina a rămas ca de piatră şl Terry îşi făcea fel 
da fel de soco'eli f r u m o s e ; trăgea nădejde că 
de acum va putea lua pe Lucia cea frumoasă", 
fata unui gospodar böget din apropiere, după 
care băiatul suspina de multă vreme, dar fusese 
înlăturat din cauza sărăciei sale. Cu gândurile a-
cestea de fericire el se culcă. Dar sbia aţipi că 
se deşteptă tremurând şi deşteptă şi pemă-sacu 
un strigăt de groază. 

— Ce este ? zise ea. 
— Gîrşitoru', lăspunse Terry. Аті visat că 1 

vedeam la lumina limpede a lunel pe malul apel, 
ridicând cu amândouă manila o stâncă. Mă a-
propiai de dânsul şi-1 întrebai ce caută. Atunci 
aruncă asupra mea o privire sălbat'că şi răspunde 
>Imi caut căciula !«. 

— Ah ! zice Caterlna, bine a zis cine a zis, că 
după o bucurie vine adesea şi alta. Du-te, când 
s'o face ziuă, să scormoneşti stânca pe care o 
ridica bătrânul. Negreşit că vei găsi ceva acolo. 

rizeze şi acuma dupSce au şi izbutit să ne, fure 
drepturile, iată-i tot ei de cătră pădure, plângân-
du-se de teroare. E mişelia hoţului care strigă 
şi el >prindeţi 1 !< ca să nu-1 prindă lumea pe el! 

Nădăjduim însă că românii nu se vor înfrica 
de mişelia aceasta, ci vor duce neclintiţi hotărî
rea lor până în capăt! 

Administraţia noastră. 
Intre reformele anunţate de guvern în mesajul 

de tron, este vorba şi de reforma administraţiei, 
— fără să se precizeze însă, întinderea şi сн-
prinsul reformelor plănuite. 

Alegerile cari s'au sfîrşit acum de curînd, nl-aa 
dat din nou o dovadă orbitoare, cât de necesară 
e o schimbare a sistemului de guvernare admi
nistrativ, o înoire şi cernere a corpului admini
strativ, care în vremlle din urmă a ajuns In 
manile stăpânitorilor o armă de corupţie şl te
roare fără pereche. Administraţia noastră a înde
plinit poruncile primite >de susc — oricât de 
volnice ar fi fi fost — cu cea mai mare grabă, 
pe alocuri mai săvîrş'nd şl din îndemn propriu 
fărădelegi strigătoare Ia cer. 

Guvernele cari se perîndează ştiu aceste lu-
cruii şi toţi miniştri sânt convinşi de u ş u i n ţ a c u 
care aceşti slujbaşi pot fi siliţi să săvîrşească lu
cruri potrivnice cu legile ţării, — dar nu fac ni
mic pentru îmbunătiţlrea acestor lucruri, pentrucă 
guvernele ungare de astfel de slujbîşl au nevoie. 

Iată spre pildă ce "se afirmă despre actualul 
pretore Dr. Stojákovics Géza, din cercul Bozo-
viciu, in foaia ungurească «Lugosi Ellenőre din 
Lugoj se publică (în nrul 24) un articol în care 
se spune că acest pretore şi a vândut şi sufletul 
dracului în speranţa că Burdia îl va face proto-
pretore şi silueşte poporu', încercând să 1 câştige 
de partea lui Burdia. 

>Nu se înspăimântează nici de falsificări de 
documente publice, — se zice mai departe in a-
cest articol — numai ca cu pedepse de transgre
siuni să păgubească pe acei cari au de gând a-i 
pedepsi. înşirând mai departe despre edarea u-
nor ordinaţiuni volnice cu ocazia vorbire! de pro
gram a d lui Vlad zice, că în toată Ungaria ast-

— Se prea poate! zise tânărul. 
Când se lumină, Teny se duse pe malul râu

lui Furth şl căutând în nisip supt stânca unde 
i se arătase bătrânul cerşetor, găsi o pungă plină 
cu bani de aramă şl de argint. 

— Al, zise dânsul vesel, iacă încă o bună a-
vuţie. Ce zl frumoasă <*ra când a Intrat cerşlto-
rul în casa noastră! 

— Nu era o zi furmoasă când I am primit, 
murmură Caterina la spatele său, căci se luase 
după fiu său. Era o noapte rece şl bătea o fur
tună aspră! 

— Ziua sau noapte?, numi pasă! Iată-ne bo
gaţi, dar aşa de bogaţi că n'avem de ce să ne 
mal uităm cu jind la boerii noştri! 

Dupăce se întoarseră acasă, mama şi fiul se 
puseră să numere comoara şi toată ziua o tre
cură făcând tot felul de socoteli şi griji cum să 
întrebuinţeze banii. 

Dar noaptea Terry, se scu'ă din nou înspăi
mântat. 

— Cerşltorul, strigă dânsul, cerşitorul! Ii plin 
de mânie; loveşte in pa doseala casei cu picio
rul său de lemn. 

— Poate că mai are undeva îngropaţi bani şi 
nu poate dormi! zise bătrâna. 

G U I 
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fel de prostii nici un protopretore nu a putut 
să dee. 

Spune mai departe că la banchetul dat în o 
noarea Drului Vlad, acest Stojákovics s'a înfăţi
şat acolo beat, clătinindu se printre rânduri, sbe-
rând cătră[vorbitori şi vociferând că el nu e beat. 

In fine, că astfel de oficianţi ca protopreiorele 
Stojákovics, cari din puterea oficioasă îşi aleg 
numai forţa pentru călcarea in picioare a drep 
turilor şl le folosesc pentru contutbarea Hnlştei 
cetăţenilor — sânt cei mai periculoşi inimici ai 
iubitei noastre patrii Ungaria. 

Aceşti oameni de nimica, cu dispreţ trebue 
timbraţi şi puşi la pociumbul de ruşine, căci 
nană nu piere această sectă din viaţa publică, 
fiecare om cu gust bun, cu scârbă cugetă asupra 
cauzelor comune..* 

Dar ca aceste abuzuri desvălite de ziarul un
guresc să nu rămână necunoscute autorităţilor 
superioare, »mai mulţi Bozoviceni* publică în 
» Drapelul* din Lugoj o scrisoare deschisă adre
sată vicecomitelui comitatului Caraş-Severin, Isse-
kutz Aurel, — comunicându-i cuprinsul artico
lului din îLugosi Ellenőr* şi mai adăugând urmă
toarele rânduri pline de amărăciune: 

» Acest oficiant acum, după alegerile dietale şi 
după catastrofa prin inundaţie din valea Almaju-
lui, nu e destul că oamenii au rămas cu pumnii 
Ia inimă, în loc de ajutor îi citează cu 
droaia câte 4 0 - 5 0 pe zi şi îi pedepseşte 
cu sutele de coroane, se înţelege numai 
pe aceia cari au votat cu D-ruI Vlad şi cari nu 
au voit a merge Ia alegere. Dorim să ştim pe 
câţi burdişti a pedepsit voinicosul protopretore ? 
Despre celelalte volnicii deocamdată tăcem, căci 
acelea numai pe cale judiciară se pot lămuri şi 
unde sperăm, că vom câştga drepturile noastre. 

Acest şuchiat mai are neruşinarea a trimbiţa 
prin căţălandrii săi prin foile patriotice că preoţii 
din Bozovici agită poporul predicându-le să nu 
facă robotă etc. — Noi Bozovicienii constatăm, 
că e un mare neadevăr, declarând şi timbrând 
pe acel jidănaş scriitor de un mincinos murdar 
până atunci până nu dovedeşte cele scrise. 

Din contră, preoţii din Bozovici ne-au sfătuit 
să mergem să dăm ajutor nefericiţilor. — Aceste 
minciuni eşite dintr'un piept răguşit, sânt puse 
la cale numai spre uşurarea volniciilor şi păca
telor neruşinatului protopetor. 

Am observat şi din partea Magnificenţei Tale 
o nepăsare faţă de poporul necăjit şi maltratat 
chiar în ziua aceia când ai fost aici. 

Pe aceiaşi zi la 7 ore dimineaţa erau citaţi peste 
50 de oameni Înaintea protopretoreîui, între cari 

— Auzi zgomotul pe care îl face? Vrea să 
strice totul prin casă. Blestemat să fie ceasul In 
care am fost să iau banii pe care ia adunat dân
sul. Dar nu vreau să-i mai ţin la mine, un ceas. 
îndată ce se face ziuă mă duc s ă i pun de unde 
i am luat! 

— Nu cred că este bine să laşi îngropată atâta 
avuţie cu care s'ar putea face un lucru aşa de 
bun! 

— E adevărat, răspunse Terry. Dar nici pen
tru argintii aceştia nu vreau să fiu tui burat In 
casa mea liniştită, în flecare noapte de bătrânul 
sgârcit. 

— Ei bine, zise mama, atunci du-te Ia preot 
şl dă I tot ce-ai găsit In ţlntirim şi sub stâncă ; 
el va şti cum să întrebuinţeze banii pentru odihna 
sufletului chinuit. 

— AI dreptate. Asta am s'o fac numaidecât! 
Şl Terry, hotărându se să facă fapta asta bună, 

încercă să adoarmă. Dar neîmblânzitul strigoi fă
cea o gălăgie drăcească răsturnând totul prin 
casă, bătând cânele şi pisica. Ai fi spus că dra
cul in fiinţă a intrat in casă. 

In sfârşit se lumină de ziuă. Terry se sculă 
grăbit, puse in şorţul maică sei banii şi plecă 
la preot. 

— Ştii că te ai sculat de dimineaţă fiule! Ii 
zise preotul. Ce te aduce la mine cu noaptea 
în cap? 

Terry li povesti Întâmplările nopţii şi hotă
rârea pe care a luat-o. 

— Nu pot să primesc aceşti bani. Nu sânt 
ai mei! răspunse preotul. 

» T I 1 1 H N Д« 

preoţi şl inteligenţa română, pentrucă nu ar fi 
mers să facă robotă. Stojákovics dupăce a pe
depsit v r eo 2 Inşi cu câte 200 c o r , p e lângă că 
au fost pSgub'ţi şi ei prin potop, pe ceilalţi li tri
mite acasă publicându-Ie că vor primi altă cita-
ţ'une. Oamenii după aceea au venit la Magnifi 
cenţia Ta să se jălbuie prin economul Nicolae 
Closa Ogaşi peste Stojákovics, Magnificenţa Ta 
ai întrebat, că ce fac aţâţa oameni aici şi nu merg 
la lucru. Stojákovics îţi răspunde: Vf zi d Ie vice-
comite, aşa şed toată ziua şi nu lucră nimica, 
nici robotă nu voesc să facă, ba chiar preoţii 
agită şl îi abat de a face robotă — şi nu ai în
găduit să vorbească nici unul cu Magnificenţia 
Ta. ci ai poruncit Iul Stojákovics, să pedepsească 
pe sărmanii şi necăjiţi de oameni, dacă nu vreau 
să facă robotă. Te întrebăm cum ^să fi] mers Ia 
robotă dacă sânt citeţi la pretură? 

Pe preoţi nici nu ai voit să-i vez>, ca nu cumva 
să te Informeze despre iubitul Stojákovics Géza, 
care în aceea zi a strigat publice cu voacea 1 ia 
guşată în hotelul »Almajana* că el e Dumne
zeul AlmăjuluL.* 

Oare vlcecomitele comitatului va lua act de cu
prinsul acestei scrisori şi va face paşii necesar?, 
ca să redea cetăţenilor credinţa in dreaptatea care 
ar trebui să vegheze deasupra tuturor deopotrivă ? 

Sau va tăcea şl la aceste glasuri de durere, lă
sând ca sentimentele de revoltă îndreptăţită să şi 
găsiască potolirea pe altă cale? 

Situaţia politică. 
Programul de m u n c ă al Camerii. 

In şedinţa de azi a Camerei, minlstrul-preşe-
dinte a propus, Iar majoritatea a primit, să se la 
In discut e 1) adresa cătră Maj. Sa, 2. Indemni
tatea şi 3. proiectul de lege despre contingentul 
recruţilor. 

Guvernul e hotărît să menţină această ordine 
a discuţiei timp de-o săptămână. Dacă în acest 
restimp camera n 'ar termina discuţia asupra adre
sei, — va propune să se schimbe ordinea dis
cuţiei şi să se suspende discuţia adresei, punân-
du se In locul ei proiectul de lege despre indem
nitate. 

De altă parte se afirmă că Ind Hă In şedinţele 
prime, guvernul va propune lungirea timpului de 
şedinţe. 

— Şl eu, zise Terry, nu mai vieau s ă i păs 
trez. Nu vreau să fie deşteptat în fiecare noapte 
de strigoiul mânios! 

— Ei bine, du banii la Curte. Bunul nostru 
boier are să ştie ce să facă cu dânşii ! 

— Nici Ia Curte şi nici în altă parte ! strigă 
Terry aruncând banii la picioarele preotului şi 
repede deschise uşa şi Radu l'a chemat. 

>Slavă Domnului ! zise el mergând la goană 
spre casă, bine că m'am scăpat da banii aceştia 
blestemaţi. Sânt fără de noroc, cu munca mea 
cinstită nu pot câştiga atâţia bani ca să fac un 
traiu plăcut dragei mele, să o pot luai» 

Un ceas după aceia, sluga preotului se ducea 
în oraş la prefectul ţinutului ducând comoara 
părăsită de Terry, cu o scrisoare care povestea 
istoria cerşitorului şi ruga pe cinstitul dregător 
s t facă vre un lucru de trebuinţă obştească, cu 
banii strânşi Într'un chip atât de tainic, in cursul 
atâtor ani 

Astfel s'a şl făcut. Cu bsnii de aur şi de ar
gint s'a zidit pe râu! Furth un pod pe care îl 
botezară: »Podul cerşitorului!* 

Sărmanul om nu mai veni să turbure somnul 
lui Terry, dar se spune că uneori la miezul 
nopţii, se iveşte pe ţărmul râului cu căciula sa 
roşie, lângă stânca unde a stat atâta vreme: pri 
veste podul zidit peste vadul primejdios, zâm
beşte, pe urmă se depărtează. 

Virgil Caraivan. 

Un bun gasetar român. 

Bun gazetar trebuie să fie acel domn de'a un 
ziar de frunte din Románia care scrie următoarele 
după »P. L.« despre d. Berzeviczy, noul preşe
dinte al camerii ungureşti : 

Preşedintele Camerei ungureşti Albert Berzeviczy 
este ungur patriot, dar europenizat şi lipsit de şovi
nismul jignitor al lui Apponyi de pildă. A lucrat 
mereu în presă, pînă deunăzi în »Pester Lloyd« ca
re-i face acest portret, scriind mai ales despre artă şi 
literatură. Lucrările sale privitoare la veacul al XV-lea 
artistic, il cinque cento sînt vestite. 

E liberal din şcoala lui Deak. E tovarăşi de idei 
şi de luptă al contelui Albin Csaky, numit preşedinte 
al Camerei magnaţilor zilele acestea. 

Aşteaptă mult de la el pentru reforma electorală de
mocratică. 

Va desfiinţa măsura lui Apponyi care a făcut atita 
sînge rău naţionalităţilor. 

Nici d. Berzeviczy nu putea doii o caracteri
zare mai favorabila şl rrtîi — nefxactă. Mai intli 
d. Berzeviczy nu a prea »lucrat în presă*, ci a 
ţinut şl ţine din vreme In vreme, In răstimpuri 
mari, la Academia ungurească câte un sec dis
curs, lipsit de personalitatea pe care 1 publică în 
Anecso şl in »P. Z..* dar şl în g«zetele ungir-
reşti. E un tip de savant searbăd, cu muliă eru
diţie de citaţii latineşti, dar » vestit* nu a ajuns 
decât printre unguri şl numai prin lucrări de 
complicaţie. Culmea neexactităţilor insă e că d. 
Berzeviczy e atât de «europenizat* Încât e lipsit 
de şovinismul jignitor <al lui Apponyi de pildă*. 
Nu І vorbă »pilda« e bine aleasă, nici noi nu o 
putem dori mal bine, căci Intre amândoi există 
un termen de comparaţie In punctul şovinismului. 
D . Berzeviczy a î i to^mlt un polect de lege şco
lară asemănător legi Iui Appo:;yl. Acum ş?asă 
ani s'a vorbit Ia noi zilnic', timp de o jumătate 
de an cel puţ :n. Orice român cititor de gazete a 
ştiut de lupta asta şi nu va uita sentimentele şl 
amintirile ce ni-se leagă de numele lui Berzeviczy. 
Specialiştii spun că proiectul iui a fost şl mai 
grav de:ât lfgea de azi a lui Apponyi care ne 
închide şcoaleie şl srgrumălnvăţlmântul In şcoa
lele ce ne-au rama;. Dar pentru bunul nostru 
gazetar din Bucureşti, Berzeviczy e »lipsit de şo
vinismul jignitor al lui Apponyi*. 

Pe de asupra ziaristul nostru mai adaugă că 
»Berzeviczy va desfiinţa măsura lui Apponyi care 
a făcut atâta sânge rău naţionalităţilor*. 

Nu am ştiut că preşedintele camerii la noi are 
atribuţii atât de straşnic . Dacă Insă le are, de 
sigur va avea şl dreptul de a înlătura din redacţii 
pe gazetarii români cari îl calomniază astfel in 
faţa ungurilor. 

D-nii Aehrenthal şl Kossuth 
la băl. 

Conttle Aehrenthal , ministrul de externe a 
plecat la D a b r a u în Moravia iar de aici va pleca 
în 21 Iu ie ia Wiesbaden u de va petrece timp 
de 4 săptămâni. 

D. Franz Kossuth va merge de asemenea la 
Wiesbaden. A făcut şi anul t r e u t acolo o cură 
şi a fost mulţămit. Durerile sale reumatice f U ( » 
trecut, î să fără a-1 părăsi cu totul. Ele " 
nu se msi ivesc decât atunc', când s± prezintă 
nevoia de a as:unde neputinţa politică a dlui 
Kossuth. Iată pentru ce el va merge iarăşi la 
Wiesbaden. 

Delegaţlunl le . 

Dupăcum ni-se anunţă din izvor vienez bine-
informat, delegsţiunile se vor Întruni tn restimpul 
sesiune! de toamnă a celor două camere. Ter
menul nu s'a fixat Încă şi nu se poate prevede 
de pe acuma o conjuctură politică favorabilă de
legaţiilor. Delegaţiile vor desbate de astădată 
două budgete, bugetele anilor 1910 şi 1911. Se 
vor ocupa pentru întâia oară cu cheltuelile a-
nexlunei, cu urmările ei, precum şi cu sumele 
cheltuite, fără aprobarea parlamentelor, în scopuri 
militare. Se prevede apoi o vie discuţie pe tema 
relaţiilor încordate dintre Austria şl Ungaria. 
Cele mal mari şi mai interesante evenimente po
litice vor urma fără îndoială cu prilejul sesiune! 
delegaţiilor. 

Convenţ i i l e comerc ia le cu Eta
te le din Balcani. 

D. Weisskirchne>; ministrul de comerţ al Au
strie), a sosit az! Ia Budapesta, însoţit de dd. 
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Dr. Branles, consilier ministerial, Riedl, şef de 
secţie In m/nister şl Glück cons Her de secţie, 
ci să par/'cipe la tratativele comerciale cu sta 
tele din balcani. La tratativele acestea, *f*ră de 
cei doi miniştri de comerţ, vor mai lua parte şi 
mlnis/ліі de externe, contele Aehrenthal şl şeful 
de «cţle la externe, Rösser. 

Ministrul Weisskirchner a vizitat azi după 
iiniazi pe ministrul ungar de comerţ Hieronymi. 
Contele Forgách, ministrul austroungar la Bel
grad, a sosit şi el la Budapesta, unde va aştepta 
rezultatul tratativelor, pentru a se întoarce apoi 
cu el la Belgrad. Tratativele diplomatice cu Ser
bia vor Începe curând. 

Răspunsul la mesaj. 
— Şedinţa de Mercur! а Camerii. — 

Guvernul a prezintat azi prin majoritate 
proiectul său de răspuns la mesajul împă
rătesc Răspunsul în general nu i decât o 

_> profanare a mesajului. 
Cu toate aslea majoritatea a subliniat şi 

mai mult decât mesajul, tendinţa şovinistă 
pe care vrea sâ o puie în reforma electo
rală. Se vorbeşte de >votul universaU dar 
numai >întrucât se vor creia garanţii potri
vite pentru păstrarea influenţei legitime a 
elementelor mai inteligente şi păstrarea ca
racterului naţional unitar al statului Un
gar«. 

Este prin urmare sigur că acest »vot 
universal« nu va avea decât numele acelei 
reforme democratice, fără nici una din ce
rinţele ei. Majoritatea cea nouă, aleasă cu 
lozinca votului universal, se adună şi cea 
dintâi a ei proclamaţie este îndreptată — 
împotriva votului universal. E vechea per-

- fidie a oligarhiei ungureşti care a ştiut tot
deauna să înşele poporul zădărnicind voinţa 
împărătească. 

Iată mersul şedinţii: 

Prezidează vicepreşedintele Kabos Ferencz 
care azi prezidează pentru întâia oară. Se fac 
formalităţile. 

Preşedintele anunţă că la Curtea de Casaţie 
a mal intrat un număr însemnat de contestări 
de alegeri 

Rónay Jenő face unele declaraţii in afacerea 
sa de incompatibilitate. 

Láng Lajos, raportorul comisiunii pentru răs
punsul la mesaj prezintă proiectul de răspuns. 

Secretarul Nyegre László citeşte proiectul de 
răspuns care are cam următorul cuprins: 

In proiectul de adresă înainte de toate 
se dă expresie mulţumirii generale că gu
vernul se străduieşte a restabili armonia 
dintre Coroană şi naţiune. 

>/n chestia băncii — se zice apoi — 
nu voim să ne validităm drepturile.* 

»/« ce priveşte chestiunea reformei elec
torale, sântem hotărîţi să o resolvim în spi
rit liberal democratic, pe baza votului elec
toral universal, întrucât se vor crea garan
ţii potrivite pentru păstrarea influenţei legi
time a elementelor mai inteligente ale socie
tăţii şi pentru păstrarea caracterului naţio
nal, unitar al statului ungar. Naţiunea ma
ghiară a stat întotdeauna cu abnegaţie în 
serviciul propăşirii liberale, dar întotdeauna 
a ştiut să găsiască hotarul determinat în 

mod imperativ de interesele mari şi nestră
mutate ale statului ungar. 

Adresa face apoi amintire de reformele 
administrative şi trece la chestiunea auto
nomiei catolice, la chestiun le militare şi Ia 
toate celelalte chestiuni atinse în mesajul 
de tron. 

Adresa se termină cu urări călduroase 
exprimate Maj. Sale cu prilejul împlinirii 
viîstei de 80 de ani. (Aplauze la guverna
mentali). 

H e g e d ű s L. prezintă raportul comisiei buge
tare despre indemnitate. 

B a r o n u l S o l y m o s s y prezintă raportul comi
siei apărării ţării despre contingentul recruţilor. 

Preş . : Propune ca şedinţa următoare să se ţină 
Vineri, când se va incepe discuţia asupra adresei 
(se primeşte). 

S z a b ó I s tván interpelează pe ministrul de 
agricultură In chestia unor ridicări de diguri In 
ţinutul Dunării (Csallóköz). 

Şedinţa se ridică la orele 12 fără un sfert 

„Inspectori şcolari confesionali4'. 
Venerabilele sinoade eparhiale din Arad şi 

Sibilu, în şedinţele ţinute anal acesta, între al
tele au hotărât şi înfiinţarea a câte unui post de 
inspector şcolar, In scopul de a supraveghea şi 
controla mersul şcoalelor şt e învăţământului din 
dieceze. 

Cumcă inspecţiunea este de o necesitate car
dinală, apare din faptul că la toate oficiile; cor-
poraţiunile şi societăţile eite adoptată şi reçu 
noscută de toată omenimea. Dar trebuie aleasă 
şi căutata forma care ar fi mal acomodată şi mai 
potrivită pentru ajungerea scopului şi folosului 
ce l aşteptăm delà o astfel de inspecţiune şi in 
treprindere, — căci dacă e vorba ca cu ajutorul 
inspectorilor generali şcolari să putem ameliora 
progresul în şcoala poporală, atunci s'ar cere 
ca în fiecare tract protopresbiteral să se instituie 
câte un astfel de inspector, căci unul singur, pe 
iângă tot zelul şi diliginţa sa, nici pe departe 
n'ar fi în stare nici chiar în decursul unui an 
scolastic, de-a inspection» şi vizita după tre
buinţă toate şcoalele din dieceză. 

Inspectori regeşti, cari cu toate că mal au şi 
ajutoare (subinspectori), totuşi de abea au timp 
de a putea inspecţiona odată la an şcoalele din-
trun singur comitat, — şi oare cum va putea 
inspecţiona un inspector, singur, toate şcoalele 
din întreaga dieceză, care după cum se ştie se 
estinde pe mai multe comitate. 

Punem cazul că inspectorul din chestiune ar 
avea sediul în Arad, şcoalele din tractul Aradu
lui fiind aproape de locuinţa sa, le-ar putea in
spection a mai cu înlesnire, dar ce va face când 
va trebui să se estindă cu inşpecţlonarea în ce
lelalte protopopiate şi respective delà o margine 
Ia alta a diecezei, fácind călătorii lungi cu tre
nul şi la cele mai multe sate cu trăsura. Oare 
cine va suporta cheltuielile de drum, întreţinere 
şi iocuinţl mai obvenind şi restfmpuri de re-
creaţlune şi sărbători? Inspectorul, ca să nu şl 
petreacă timpul pe drumuri va fi nevoit a primi 
ospitalitatea învăţătorilor pe cari va trebui să i 
controleze şi oare cum (şi va putea spune ver
dictul nejenat asupra iipselor şi recăderilor ce 
va fi constatat în învăţământ, când el a fost ne
voit a se adăposti In casa învăţătorului ? Dacă va 
merge la preot, — care cam de regulă nu e 
omul învăţătorului — în schimb pentru buna pri
mire va face pe placul preotului, dejosind mai 
mult pe învăţător decât merită, învăţătorul se 
va disgusta In acest caz delà împlinirea da-
torinţelor sale, văzându-se dispreţuit şl dojenit pe 
nedrept. 

Deci dintre multele obstacole ce ar subversa 
din o astfel de inspecţiune, făcută într'un mod 

atât de defectuos şi superficial, mai consult şi 
folositor ar fi dacă suma aceia de bani ce s'ar 
da drept leafă unui singur inspecto-, se va îm
părţi domnilor protopopi cu condiţiunea şi în
datorirea ca dânşii afară de ţinerea examenilor 
finale, în fiecare an scolastic cel puţin de patru 
or», şi anume tot la două luni, să fie deobligaţi 
fără de alte taxe şi diurne, a cerceta toate şcoa
lele d n tractele lor, iar despre fiecare caz de 
controla să facă raport referentului senatului 
şcolar, ca-e totodstă se poate considera şi 
inspector şco'ar general, iar dânsul să 1 înainteze 
la conzistor. 

Dacă protopopii ar lua şi primi un atare an
gajament, nu numai asupra şcoalei şi învăţători
lor, ci totodată şi asupra preoţilor, vor putea 
exercita o controla cât mai folositoare atât pe 
teren moral bisericesc cât şi şcolar cultural, 
căci un protopop care deja este recunoscut şi 
de alte autorităţi şef al tractului, aflând şi cons
tatând neajunsurile şi scăderile în şcoală şi în 
instrueţune, va impune mai mult chiar şiantis-
tii or comunale, unde se va vedea lipsa ca din 
neumblarea copiilor ia şcoa'ă stagnează şcoala 
şi învăţământul. Toţi protopopii împreună desi
gur vor fi capabili de a face mai mult folos 
şcoalei, decât un singur inspector în întreaga 
dieceză. Un adevărat amic al şcoalei. 

Biserica română în Tarda. 
Comunităţile aromâne d<n Turcia au început 

să se mişte vrând să pună capăt actualei stări 
nesuferite a chestiunei bisericeşti naţionale. As
tăzi se mai consideră că şeful lor religios este 
cel tradiţional, Patriarhul din Fanar; dar acesta 
nu le recunoaşte fiinţa legală. Ori ele au fiinţă 
legală în Stat pa baza iradelei din 1905. 

Privilegiile acordate şi Aromânilor, ca şi tutu
ror celorlalte comunităţi nemulsumane, nu au 
putut fi exercitate pe deplin, de oarece de fapt 
comunităţile aromâne nu au un şef reli
gios, care să Ie reprezinte pe lângă Guvernul 
Otoman, după cum au toate celelalte. Neajunsul 
cel mai mare este că azi Bisericile aromâne nu 
sânt decât paraclisuri, de oarece Aromânii nu au 
ierarhia lor bisericească, care să ie sfinţesscă bi
serici, să sacreze preoţi şi să păstorească eparhii. 

Sforţările »titanicec ale Iui Mărgărit pentru ob
ţinerea unui Episcopat Aromân n'au izbutit, după 
cum se ştie. De-atunci însă au intervenit în Pe-
nisulă mari restunări sociale, dintre cari cele mai 
importante (şi mai proprice deslegărei chestiei, 
ce ne preocupă) sânt două: întronarea regimului 
constituţional în Turcia şi ridicarea Bulgariei la 
rangul de Regat independent. 

De cuiând avem de înregistrat o serie de eve
nimente cu rost însemnat, cari ajută a ne orienta 
în decursul preschimbărilor de raporturi dintre 
biserica din Fanar şt celelalte biserici ortodoxe 
autocefale. 

Nimeni nu va tăgădui că o preschimbare în 
curs, are Ioc. Biserica bulgară e declarată schiz-
rnatică numai de Patriarchia din Fanar, pe când 
celelalte biserici surori nu s'au pronunţat defini
tiv. E o stare transitons, nedeterminată. Biserica 
rusească la inaugurarea bisericei din Şipca prin 
slujirea laolaltă a preoţilor ruşi şi bulgari a ară-
t>t mai de grabă că nu o consideră schizmatică. 
Ori Rusia e azi puterea protectoare a întregei 
ortodoxii. 

Actualmente e vorba să se inaugureze cât de 
curând biserica româno-rusă din Sofia; Patrlar-
chul din Fanar a şi protestat contra dispoziţiei 
de a sluji şi preoţi bulgari alături de cei ruşi şi 
români la acea târnosire. 

Tărăgănirea întru sfinţirea bisericei române din 
Sofia se datoreşte numai aceleaşi stări haotice de 
lucruri. Din toate aceste pare a reeşi, că se ţin
teşte a se lămuri şi fixa cât mai curând situaţia 
bisericei bulgare in biserica răsăritului. 

Ori chestia bisericei bulgare interesează pe aro
mâni în cel mal înalt grad. 

Se ştie că exarhul bulgar cu reşedinţa la Con-
stantinopol este şeful religios al tuturor bulgari-

BITÂT és BENEDEK, 
===== stabiliment de articole bisericeşti ===== 

0!UDAF»J3ST, IV. Vàczi.utcza S9. 

Se expedează pentru preţuri solide aranjamente complecte pentru biserici, odăjdii, pra
pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 
Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e p o r t a t i v e ete 
Preţcurent, preliminar, sau desemnui-i se trimit la dorinţA. 
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lor, atit din Bulgaria liberă căi şi din Turda ; a 
fost sub absolutism şi continuă u fi tot aşa şi 
sub noul regim in Turcia. In această ordine de 
idei amintim că sultanul din Constantinopol este 
Califul tuturor mahomedanilor atât din Turcia cât 
şi din toate celelalte ţări. Exarhatul bulgar con 
stitue şi pentru neamul românesc un precedent 
de o însemnătate, ce nu scapă nimănui. 

Pe de altă parte chestia bisericei naţionale a 
arabilor din Ierusalim e departe de a fi regulată. 
Toate aceste crize in sânul bisericei mame au fost 
provocate cu necesitate de Patiarchul din Fanar, 
care in toate ocaziunile a accentuat că este şeful 
religios şi şeful naţional (etnarh) al grecilor. Fă
când filetizm grecesc, fatal au început din toate 
părţile revendicările naţionaliste ale tuturor po
poarelor eterogene aflate ab ant quo sub juris-
dicţiunea religioasă a Fanarului; acele popoare 
şi-au păstrat până azi ind.vidualitatea lor etnică. 
La toate legitimele cereri ale naţionalităţilor de a 
fi egal îndreptăţite ca şl grecii in biserică, Fana
rul a opus un sectarizm strâmt, un şovinism pa-
nelenist ireductibil, un absolut non possumus. 
Deşi delà un timp încoace din considerente de 
oportunism politic a acordat oarecare satisfacţie 
poporului sârb, Patrlarchul din Fanar pentru aro
mâni şi albanezi s'a arătat cu desăvârşire intran
sigent. In principiu însă, creind precedentul bise
ricei sârbilor şi comunitâţei greceşti din Usküb 
intrans genta aceasta constitue un arbitrar odios. 

In faţa acestei stări de lucruri vădit nedrepte 
aromânii au hotărît în timpul din urmă să con
voace un congres al tuturor comunităţilor lor 
pentru a hotărî cele de cuviniă pentru deslega-
rea chestiei Bisericii Române din Turcia. E vădit 
ca lumina zilei că dreptatea este de partea Aro
mânilor. 

In adastarea desfăşurărei evenimentelor, aveam 
două indicaţiuni care servă de puncte de drept 
spre a ne orienta cam în ce direcţie neamul ro
mânesc caută să aşeze cel mai de căpetenie 
punct de reazim peniru desvoltarea lui normală 
în Balcani. 

Prima indicaţie este ştirea că românii din ţi
nutul Megleoiei au dsc arat, că numai recunosc 
autoritatea bisericească a Patriarhului din Fanar. 
Se ştie că în Meglen'a naţionaliştii sânt în zdro
bitoare majoritate faţă de grecomani. 

A doua este ştirea publicată în ziarul «Univer
sul* din 23 Mai a. c , cu următorul cuprins: 

»Cu prilejul hramului sf. Mitropolii a luat 
parte la serviciul divin şi un preot din Mace
donia. 

I. P. S. S. Mitropolitul Primat preziniându-I M. 
S. Regelui, Suveranul s'a interesat de activitatea 
bisericească a preoţilor din Macedonia. M. Sa a 
promis că va stărui ca biserica noastră să fie re
cunoscută de Iguvernnl turcesc ca şi bisericile 
bulgare, sârbe şi greceşti*. 

Acum in urmă parlamentul Oíoman a făptuit 
un act de dreptate, stabilind prin legea votată că 
dreptul de proprietate al bisericilor nu mai e ca 
până aci al şefului religios, ci revine locuitorilor 
cari le-au clădit. Cu chipul acesta aromânii vor 
putea fi stăpâni pe bisericile comunale in cari ca 
naţionalişti vor avea majoritatea. Acelaş drept îl 
vor avea şi creştinii albanezi. După dreptul de 
proprietate urmează şi dreptul de administrare, 
chestia stabilirii unei ierarhii bisericeşti naţionale 
speciale. 

Se pare că din ce în ce rolul patriarhului din 
Fanar în sânul bisericei răsăritului are a fi redus 
şi de drept Ia adevărata Iui însemnătate, aceea 
de şef religios al comunităţilor pur greceşti, cum 
este de fapt deja de mult. 

Se ştie că pe baza sf. Scripturi, canoanele, 
această constituţie eminamente liberală a bisericii 
Răsăritului, autoriză cea mai deplină satisfacţie 
revendicărilor pe baza principiului naţionalist. 

(»Viata Albano română*). 

Pentru viciimile catastrofei 
din Binaf. 

Creşterea orfanilor. 
Din Arpatac (corn. Trelscaune) nl-se scrie: 
Adânc mişcat de inima bună a ţăranilor noştri, 

cari mai ales la întâmplări mari se desvăluie In 
întregime, mă grăbesc a vă ruga să publicaţi în 
preţuita >Tribuna* că din comuna Arpatac se 
angajează un harnic maestru-zidar Gheorghe Şte
fan să adopteze o copilă orfană de 2—3 ani din 
vre o comună bântuită de potop din Bănat ! Ba 
ce e mai emoţionat: un alt vrednic bărbat din 
comună, Gheorghe Rafiroiu, care cu toate, că 
are 7 copii în viată toţi — şl mai poate avea, 
fiind abia de 35 de ani — asemenea doreşte a 
a creşte un băiat de 7—8 ani orfan pe care vo 
ieste a l învăţa de măcelar, şl a face om 
din el. 

Vă rog deci a publica ca preoţii din comunele 
bântuite de năprasnica lovitură să anunţa sau 
în preţuita -Tribuna*, sau să-mi scrie mie, ca să 
facem paşii necesari să aducem copii In comună. 

Vestea marei nenorociri a mişcat nespus inima 
fiecărui sătean şl nu a rămas un singur sătean 
care să nu fie contribuit cu obolul sau la co
lecta ce s'a făcut ieri in comună. Cu toate că e 
o comună mică Arpătacul, totuşi cu toată aăracia 
oamenilor, am putut aduna ieri suma de 
cor. 71 62, care o 'am şi transpus oficiului de 
casă arhidiecezan, conform invltaţiunilor cuprinse 
in pastorala Ex. Sale a mitropolitului nostru. 

Cu deosebită stimă : 

Aurel Nistor, 
paroh or. 

D. loan Morariu, preot în Micălaca se obligă 
de-asemenea să crească o copilă orfană trecută 
de 12 ani. 

Colecta inst de credit 
>Şercăiana-, Şercala. 

>Şercă!ana«, institut de credit, 100 
cor. Dr. Pompei German, medic, 20 
c , Dr. Hiriton Pralea, advocat, 10 c„ 
Valeriu Ghlrcoiaş, contabil, 5 c , Vic
tor Vlad, casier 1 cor.: C 136.— 

Apelul partidului naţional roman. 
Contribuiri pentru inundaţii din Caras Severin 

în tuânile d Iui Dr. Ştefan C. Pop, c'elegatul clu
bului parlamentar. 

ÎGazeta Transilvaniel«, prin d. Dr. 
Teodor Mihali C. 1 8 5 -

Dr. Alexandru Valda, deputat . . > 100.— 
Vasile Damian, deputat . . . . » 100.— 
Dr. Ştefan C. Pop, deputat . . . » 100.— 
Dr. loan Suciu, advocat, Arad . » 20.— 
Dr. Teodor Mihali, deputat . . . » 200 — 
»Somesana*, inst, de credit . . . » 200.— 

Suma totală C. 905 — 
Ziarel româneşti sânt rugate a reproduce so-

cotelele date de comitet şi publicate In coloanele 
»Tribunei«. 

Apelul »Tribunei*. 
Colecta d-lui Şerban Şerban învăţător gr.-cat. 

Şerel. 
Vasile Jula, comerciant, Petro3z 5 — 

Nicolae Miklensin, crâşmari, Petrosz 
2'— Vasile Rodean, contenant, Petrosz 
1 — Şerban Şţrban, învăţător, Şerel 2 — 
Szánsánd, magánhlv. Nagybaár T— 

loan Fântână, negustor, Nsgybaá' 2-— 
luonuţ Lucadu, morar, Nagybaár V — 
Ilie Mănitiu, negustor, Nagybár 1-— 
Nagy Izíákörstö, örpornok, Nagybár 
2 — Lulgi Oiivlcz, supraveghetor, Nagy-
bár 1-— Fusz Márton, pantofar, Nagy
bár 1-— loan Maniţlu, pantofar, Nagy
bár 1— Petru Şiefanescu, Întreprinză
tor, Petrosz 5 — loan Opriş şi fam. 
învăţător, Nagybár 5- - Magyari Iános, 
învăţător, Nígybár 1*— Mackin lozsef, 
învăţător, Nígybár 1'— Dr. Tonu Ian-
ciu, advocat, Puj 4 -— G ina inst, de 
cred. şi ec. Puj 10 — Dimitrie Sgăvăr-
d'a, contabl Puj 4-— Cornelia Daju, 
preoteasă, Flzeşti (Puj) 1'— Petru Cle-
can, comersant Puj 10 -— Dr. M. Ti-
rea, cand. adv. Puj 2 -— Ion Boeriu, 
stud. în drept. Puj Г— loan Fântână, 
ospătar, Kisbá r 1— Ropor lozsef, ke
reskedő, Nagybár 1"— loan Dea>r, 
jude corn Nagybár Г— Haitău Ion, 
econom, V. Lupului —.40 dl Constan
tin Bailă, Szt. Péter 10 — dl Vasile 
Vaianţiu, Timişoara 3 '— dl Danii 
Bucur, proprietar Lamcram 6"— dl 
Alexandru Pecican, Arad 20 — 

Total: Cor. 24280 
Suma evitată în Nr. de ieri: » 4251-59 

De tot : C. 449430 

I N F O R M A Ţ I U N 
A R A D, 6 Iuiien. 1910. 

— Din cauza sfintei sărbători de mâne, nu
mărul următor al ziarului nostru va apărea nu
mai Vineri, la orele obişnuite. 

— România pentru inundaţii din 
Bănat. Acţiunea pornită de ziarele din 
Ţară pentru a veni într'ajutorul inundaţilor 
din Bănat a găsit răsunet în toată ţara. 
Zi de zi sosesc sume noi. Eri, dl Gh. Gr. 
Cantacuzino, fost ministru-preşedinte al Ro
mâniei, a subscris suma de *;000 de lei. 

Sumele subscrise până acum se apropie 
de 100.000 lei. 

— Congresul pentru asistenţa publică: 
Nicăirea asistenta publică — atât de necesară în 
viaţa socială a unui popor — nu este mai des-
v91tată ca în Danemaxi . In această ţară institu
ţiile de binefacere sânt cele mai bine organizate 
şi roadele pe cari ie dau sânt de un real folos 
practic. 

Aşa fiind, congresul de asistenţă publică ce 
se va ţîne anul acesta la Copenhaga intre 
9 — 13 August st. n. prezintă cel mal viu 
interes. 

Se vor discuta de altminteri şi chestiuni im
portante şi anume îngrijirea bolnavilor la ţară: 
asistenta străinilor ; apoi rolul femeilor în ssis-
tentă şi în sfârşit asistenţa ce trebueşte dită vă
duvelor şi copiilor lor. In afară de aceste ches
tiuni, de un mare interes social, se vor face şi 
numeroase vizite la toata stabilimentele de asis
tenţă publică şi privată din oraşul Copenhaga. 

La acest congres, dată fiind importanta lui, vor 
participa reprezentanţi ai tuturor statelor, pre
cum şi numeroase persoane din toate părţile 
lumei. 

—- Sfinţirea bisericii nouă din Bu
zi aş. N i s e comunică prin telefon : De Du
minecă într'o săptămână, în 17 a. i. c , se 
va face cu mare solemnitate sfinţirea nouii 
biserici gr.-or. rom. din Buziaş de către 
însuşi P. S. Sa Episcopul Miron Cristea 
al Caransebeşului. P. S. Sale îi se va face 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta Ж мЙГ. Д Ä 
se capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră si cu oglindă pentru suma de З в О О О Г О а п Ѳ . 
-==============^^ Tot aceeaş i ca toa le te in 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . 
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare part* a Ardealului, 
laprovinţă Ia dorinţă prezentam în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la ЧШ^ 
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o primire grandioasă. După amiazi, la cea
surile două va avea loc un banchet, iar 
seara va da un concert maestrul Vida delà 
Lugo/ Invitări speciale nu se fac. Toţi spri
jinitori bisericii noastre să se considere deci 
înwfaţi pe calea aceasta. 

— Aeroplanul Vlaicu. Din Bucureşti 
nise scrie: In urma accidentului întâmplat 
acum 10 zile aeroplanului Viaicu, maşina 
de sburat a fost transportată la Arsenal 
unde i s'au făcut reparaţi le necesare. 

Până Joi aeroplanul va fi pus iarăşi în 
stare de funcţionare, iar a doua zi Vineri, 
d. inginer Vlaicu va reîncepe pe platoul delà 
Cotroceni, experienţele cu maşina sa de 
sburat. 

— Holera în Rusia. De un rînd de vreme 
nu a fost an în care să nu afiăm despre ivirea 
hoUrii în Rus a. 

Anul acesta vin ştiri şi ameninţătoare, de
oarece holera bântuie acum m Basarabia la ho-

— tarul din spre Prut. 
La direcţiunea serviciului sanitar din România 

domneşte mare îngrijorare, in toate punctele ţării 
s'au luat cele mai straşnice măsuri. 

Pentiu un moment orice pericol pare înlăturat, 
însă temerile sânt mari şi inspiră c?le mai se
rioase îngrijiri. E de neînchipuit dezastrul ce I-am 
sufeii în cazul a esta, şi numai gândul la aşa 
ceva produce oroare. Medicii de circumscrip-
ţiuni din întreaga ţară, au fost invitaţi ca prin 
conferinţe publicate, să arate populaţiunil măsu
rile de pază şi perceptele igienice de cari să se 
folosească. 

Totul deci dep'nde numai de serviciul sanitar 
care trebuie să se achite cu un nobil devotament 
de această datorie pe care ni-o creiază holera din 
Basarabia. 

— Catastrofă de tren. Din Achen se 
telegrafiază că un tren de pasageri care ve
nea dinspre Belgia încărcat de muncitori 
în gara Templerbend s'a ciocnit cu un tren 
de marfă. 

Vagonul de bagaje a fost complect di
strus, deasemenea mai multe vagoane ale 
trenului de marfă. Cinci muncitori au fost 
greu răniţi alţi nouă mai uşor. 

— Strauss la opera din Viena. In 
cercurile artistice din Viena se afirmă ca 
sigur că compozitorul Strauss Richard va 
fi directorul operei imperiale din Vsena. Se 
crede că Strauss va primi necondiţionat a-
cest post, dacă i va reuşi să se desfacă 
paşnic de obligaţiunile ce le are în Berlin. 

— Congresul delà Sofia. Ieri, Marţi, con
gresul ziariştilor slavi a adus o hotărîre de mare 
importanţă, care e vrednică In cel mai mare grad 
de interesul nostru. Congresistul Kozak Cermak, 
dupăce au arătat că slavii n'au decât trei agenţii 
telegrafice de Informaţi', agenţia rusă, sârbă şi 
bulgară, R făcut propunerea următoare: 

Slavii din Austria înfiinţează in Viena o agen
ţie telegrafică de Informaţii, cu menirea de a in
forma cele trei agenţii amintite asupra luptelor 
politice şi parlamentare ale slavilor din Austro 
Ungaria. Corespondenţii din centrele slave ai 
nuoei «genţii, îşi vor trimite informaţiile lor asupra 
mişcării culturale slave, nemijlocit, celor trei 
agenţii din Petersburg, Belgred şi Sofia, infor
maţii, pe cari le va transmite întregei prese slave. 
Cheltuielile agenţiei din Viena le vor suporta 
acele dintre partidele slave din camera Austriei, 
cari ar da expresie înclinaţiei lor în aceasta pri
vinţă. Planul acesta e uşor realizabil. Agenjla se 
va putea Înfiinţa cu un capital băgatei de 10 
până In 12 mii de franci. Schimbul materiilor 
informative va garanta existenţa agenţiei. 

Discutând propunerea lui Kozak Cermak, ora
torii au arătat că agenţiile slave stau tn prezent 
supt inrlurirea agenţiijor germane, delà cari sânt 
nevoite să primească orice ştiri. In consecinţă, 
de mul te-ori şi ştiri tendenţioase, chiar referitor 

la mişcările slave. Chemarea noii agenţii va fi 
in primul rînd să informeze presa din statele ro
manice, lămurinduo asupra adevăratului rost al 
mişcărilor slave şi contrazicînd ştirile tenden
ţioase ale agenţiilor germane. In felul acesta slavii 
şi-ar câştiga cu Încetul simpatiile Europei întregi. 

— întâlnire colegială. Amintim în-
c'odată colegilor noştri, cu cari am făcut 
împreună examenul de maturitate în 1900, 
la gimnaziul din Braşov, să vie la întâlni
rea colegială ce ni am dat-o atunci pe ziua 
de Dumimcă, 27 Iunie v., 10 Iulie n. 1910, 
în sala festivă a aşezământului, între pereţii 
căruia sânt închise atâtea amintiri scumpe. 

I. Şoneriu, preot; O. Goga, secretarul 
Asociaţiunii ; Dr. I. Demian, avocat ; Dr. 
T. L Blaga, profesor; Dr. Ioan Lupaş, ad
ministrator protopopesc; I. Montani, publi
cist ; Dr. T. Suciu, profesor ; Dr. Oh. 
Garda, avocat; Dr. C. Moga, avocat; Dr. 
I. Maior, avocat ; N. Furnică, profesor ; Dr. 
N, Cernea, avocat; I. Morar, preot; Dr. 
D. Popa, medic; Dr. E. Curta, medic: D. 
Purece, preot; 1. Nemeş, inginer; I. Mol
dovas preot ; A. Nistor preot. 

— Prigonirea negrilor în America. Luni 
a fost serbarea independenţei în America şl din 
acest incident s'a aranjat o uriaşă luptă de boxeri 
in Reno, capitala statului Nevada. S'au ciocnit 
doi adversari temut', unul negrul Johnson şi ce
lalalt englezul Jeffrles. 

Două mii cinci sute de trenuri speciale adu
seseră mulţime de curioşi in arenă unde se miş
cau peste trei sute mii de oameni. AfişurS enorme 
vesteau lumei cu luni înainte lupta celor doi 
adversari. 

Luni, negrul a câştigat lupta faţă de partnerul 
său şi în urma acestui triumf s'a născut o ură 
de moarte Intre negri şi albii cari nu puteau să 
sufere ruşinea indurată de favoritul lor şl au în
ceput o goană teribilă contra negrilor. Ia mai 
multe oraşe au fost încăierări sângeroase Intre 
cele două rase. După telegramele mai noi, până 
azi dimineaţă erau 14 morţi şi mai multe sute 
de răniţi din amândouă părţile. 

— Desfiinţarea examenului de maturi
tate Din Orade-Mare ni-se scrie: Ieri, Luni, s'a 
deschis aici al 46-lea congres al profesorilor delà 
şcoalele medii din Ungaria. 

In cursul discuţiilor, mai mulţi orator] au făcut 
o critică aspră a examenelor de maturitate, ce
rând desfiinţarea lor. Profesorul Dr. Schneller, 
vestitul pedagog din Cluj, Intre altele a citat îm
potriva examenului de maturitate motivul că 
examenul de maturitate e o instituţie care între
rupe cursul cu caracter ştiinţific ai studiilor şi I 
supune punctelor de vedere determinate de suc
cesul exteriőre. A cerut în acelaş timp ca 
şi până la anularea examenelor de maturitate Ia 
aceste exanene să nu se ia In considerare nu
mai lucrările făcute în scris şi răspunsuile ver
bale, ci şi activitatea şl răspunsurile de peste an 
ale elevilor. 

Congresul a hotărît să trimit! ministrului da 
culte o adresă In care să se ceară că Ia exame
nele de maturitate să fie obligaţi numai cei cari 
vreau saş i continue studiile la şcoli supe
rioare. 

— Un milionar milostiv. N J de mult un 
macaglu din Franţa, al căilor ferate »Orleans« a 
câştigat Ia tragerea lozurilor societăţii franceze 
de binefacere un milion de Iei. Noul milionar 
are de gând ca cu banii câştigaţi să cumpere ac-
ţllle căilor ferate >Orlean;<, ajjtând prin aceasta 
pe micii funcţioniri ai societăţii. 

— Un nou leac contra cancerului. 
Profesorul Pichera din Roma a aflat un 
nou leac contra cancerului, care s'a dove
dit că are un efect strălucii, chiar la expe-
rinţa cu cazuri foarte învechite. 

— Agitaţie contra teatralul unguresc î n 
Belgrad. Ziarele sârbeşti din Belgrad au por
nit o agitaţie puternică contra unei trupe un
gureşti de operetă ce a hotărât să dea o serie 
de reprezentanţii fn capitala Sârbiei Unele ziare 
provoacă publicul dea dreptul să încunjure a-
ceste reprezentaţii şi le pune In vedere spiritul 
de gheşeftărie iudeo-maghiar, care folosindu-se 
de ocazie vrea să speculeze bunăcredinţa parti
cipanţilor la congresul slav din Sofia, cari ia 
reîntoarcerea spre casă vor vizita şi Belgradul. 
Ziarele jidovite din Budapesta văzând dreapta 
indignare a sârbilor în campania pornită de ei, 
au dat alarma, cerând ajutorul şi intervenţia ce
lor în drept de a salva prestigiul artei ungureşti, 
într'o (ară unde nimeni n 'o doreşte. 

— f Halász Ferencz. Dăunăzi a încetat din 
viaţă fostul secretar delà ministerul de culte şi 
instrucţie publică Halász Ferencz. Originar din 
MaramSrăş (îl chemase Fischer) evreul Halász 
cunoştea de visu situaţia şcoalelor româneşti. 
Utilizând aceste cunoştinţe, el a fost unul din 
cei mai mari prigonitori ai ş:oalelor româneşti. 
Se spune chiar că Halász ar fi fost autorul legii 
şcolare al lui Apponyi. Acests-i un titlu de 
drept pentru a fi păstrat şi în trista noastră 
amintire. 

— O reformă a po r tu lu i of l ţelor ro
mâni. C tim în ziarele din România, că genera
lul Oăiniceanu, ministrul de răsboi al României, 
a luat zile'e acestea ипгіе dispoziţii privitoare la 
portul ofiţerilor. 

DI ministru nu se poate unii cu părerile şl 
porturile ofiţeriio • în chestie de uniformă şi toa
letă. Astfel d-sa nu poate admite ca ofiţerii să 
poarte pantaloni cu bufanturi, sistem francez, 
nici chipiuri cu fundamentul moale. 

Dar mai a'es dî general Crăiniceanu nu ad
mite ca ofiţerii să poarie monoclu şi mustăţile 
tu ise englezeşti sau rase. 

Toaleta aceasta, care a devenit o modă în ar
mată, dl ministru de război o socoteşte ca ne
serioasă pentru ofiţeri, cari trebuie să dea do
vadă de simplitate şi sobritate. 

Ca urmare di ministru de război a dat un or
din confidenţial, prin care interzice ofiţerilor de 
a purta pantaloni şi chipiuri sistem francez, de 
a-şi rade sau tunde mustăţile şi de a pu;ta mo
noclu. 

— Luleaua ţ iganului . Într'o zi fiind zăduf 
mare, să duce un pui de ţigan cu tată-său ia 
gârlă să se scalde. 

Să desbracară amândoi şi intrară fn gârlă, dar 
pârdalnicui de danci J C intră in apă cu luleaua în 
gură, atât Ii era de drag să pufăe din ea. 

Ţiganul ăl bătrân, ca un om mai cuminte, bă
lăcea în apa mai cătră mal, dar puiul de cioară, 
mai curaglos, să avântă in colo, In gârlă şi nu 
ştiu cum, ori i a alunecat piciorul, ori o fi fost 
v r e o groapă, ori el nu ştia să Înoate, că numai 
începu a se bălăbăni prin apă şi a striga cât 1! 
L a gura. 

— Sai teteo, că mă înec ! 
Ţiganul ăl bătrân când îl auzi aşa Începu sa 

strige la el : 
Aoleo afurisltule, zvârle luleaua mă, nu te îneca 

cu ia că te ia mama dracului. 

— A 192 a victimă. Cetim In » Drapelul t : 
P^ hotarul comunei Sasca-română, pe ţermurul 
Merganului (Nerel) îngropat de jumătate în ni
sip s'a aflat cadavrul unei femei tinere, care în
cepuse deja a se descompune. Atât s'a putut 
constata că a fost o femee corpolentă şi tineră, 
încolo nimic pentrucă era şi fără cămaşă. La fa{a 
locului s'a dus primarul şi nişte ţigani cortu-
rari, cari făcând o groapă au aruncat cadavrul 
femeii mlăuntru aşa cum le a venit Ia îndemână, 
fára de nici o slujbă. Aceasta este a 192 a vic
timă, constatată oficios. 

— Oprirea predic i lor în s l n a g o g e l e d in 
Rusia. Din Petersburg vine ştirea că guvernorii 
coloniilor evreeşti au oprit rabinilor să mai ţină 
predici In sinagogă. Ouvernorul din Lublin sin
gur a făcut o excepţie in ordlnaţlunea sa, spu
nând că In sinagoge se vor putea ţine predici, 
dar numai cele cenzurate anticipativ de guvernor. 
Mai multe apelate, înaintate guvernului din Pe
tersburg, contra acestor ordlnaţluni, au rămas 
fără rezultat. 
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— Bu r se î e Academie i . In cursul anului 1910, 
Academia Romina va acorda următoarele burse 
din fondul »Adamachl« : 

O bursă de 300 lei, pe timp de 3 ani înce
pând delà 1 Octomvrie 1910 unui licenţiat In 
ştiinţe delà universitatea din Iaşi care să studi
eze ştiinţele fizice ia Paris. Bursa se acordă pe 
timp de 3 şi ani este de 300 lei pe lună plus 
cheltuielile pentru taxele şcolare şi acele de 
drum. 

O bursă la facultatea de ştiinţe din Iaşi şi 
două la cea de medicină din aceeaşi facultate, 
de câte 100 lei pe lună începând cu anul şcoiar 
1910 -911 . 

Opt burse studenţilor şcoalei de poduri şi şo
sele cari rămân vacante la 1 Noemvrle, de câte 
1200 de lei anual. 

O bursă pentru mergerea in străinătate a unui 
tânăr, care să albă certificatul de absolvire a unei 
scoale superioare de meserii din ţară. Bursa se 
dă pentju perfecţionarea In ateliere de construc-
ţiuni de maşini in Oermania, Austria sau Elveţia 
şi este de 200 lei pe lună pe timp de 2 ani. 

Două burse peni u mergerea în străinătate a 
doi ingineri ieşiţi cu dip lome din şcoala de po
duri şi şosele din Bucureşti spre a se specializa 
In studiul ingineriei cu aplicarea la edilitatea pu
blică. Durata burselor va fi de trei ani a 300 lei 
pe lună. 

— Un faehir înmormânta t de viu, t imp de 
zece luni. — Fachirii din Hindoustan sînt penitenţi 
sau cerşitori, cari caută, prin asprimi şi suferinţi să 
se impuie de bună voie, să ajungă la sfinţenie şi la 
o putere supranaturală. 

M. Osborne, ofiţer în armata engleză, a fost într'o 
zi martor unui fapt care poate părea de necrezut, dar 
a cărui autenticitate este atestată de un mare număr 
de persoane demne de toată încrederea. 

— In urma preparativelor cari duraseră cîtva timp, 
fachirul declară că este gata de a fi pus la încercare. 

Maharadjahul şi ceialalţi se adunară Japroape de 
mormîntul de zid construit anume pentru a primi pe 
fachir. 

Supt ochii noştri, acesta astupă cu ceară nările şi 
urechile sale ; apoi, el se desbrăcă de hainele sale. II 
învăliră atunci într'un sac de pînză şi Ia urma dorin
ţei lui îi întoarseră limba înapoi astfel ca să-i astupe 
intrarea gîtlejului. 

După această operaţie, fachirul căzu într'un fel de 
letargie. Sacul care îl conţinea fu închis şi un sigîl fu 
pus pe el de cătră maharadjah. 

Se aşează apoi acest sac într'o ladă de lemn, pece
tluită şi cu lăcate, care fu scoborîtă în mormînt; se 
aruncă o mare cantitate de pămînt deasupra, se bătu 
bine acest pămînt şi se semînă pe deasupra orz. 

In fine fură puse santinele, cari să păzească zi şi 
noapte mormîntul. 

...Cele zece luni fiind trecute, se procedă la exhu
marea corpului. Se deschise în prezenţa noastră lăcă-
ţile, se rupseră peceţile şi, după ce s'a scos lada din 
groapă, scoaseră pe fachir. 

Nici o pulzaţie Ia inimă ; nici o respiraţie : numai 
creştetul capului rămăsese locul unei călduri sensi
bile, care putea face să se presupue presenţa vieţei. 

Atunci, o persoană îi introduse foarte încetişor de
getul în gură şi reaşează limba în pozi{ia ei normală ; 
apoi îl fricţionară şi vărsară apă caldă peste tot corpul. 

Puţin cîte puţin respiraţia şi pulzaţiile se restabiliră 
şi fachirul se sculă şi începu să meargă surizînd. 

El ne spuse că în timpul şederii Iui supt pămînt, 
avusese nişte visuri delicioase, dar că deşteptarea sa 
fusese penibilă, înainte de a ş i recăpăta cunoştinţa, el 
avusese ameţeli. 

Mihai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

Cronica socială şi artistică» 
Concertul Mărcuş Crişan în Lugoj. 

Filiala Lugoj a ^Societăţii pentru fond de 
Teatru român* invită lă concertul ce seva 
da Duminecă, 10 Iulie n., în teatrul oraşu
lui din Lugoj de cătră bursierii Societăţii, 
d-nii Ştefan Mărcuş şi Ionel Crişan — în 
beneficiul inundaţilor din Almaj. 

Acompaniamentul la pian îl va susţinea 
doamna Maria V. Branişte, 

începutul la orele 8V2 seara. 

ECONOMIE. 
De ce nu prea are vlagă ţăranul? Se 

spune pe toate tonurile că românul e fără vlagă, 
că e nepăsător, ba că e leneş şi se lasă pe tân
ji Iă, ba că frumuseţile firei sau făurite de mâna 
omului n u l mişcă de fel, » nil admirări», ba că 
nu urneşte, nu se îndeamnă la lucru... 

E vădit că toate astea n u s tocmai aşa ci sânt 
din cale afară trase de păr, şi că nu se cunoaşte 
tocmai mult şi temeinic din sufletul românului. 

Că românul stă rău se ştie; că e sărac lipit 
în ţara îmbelşugată iarăşi se ştie; iar când e 
vorba de a l tnălţa, aci e greul. 

Spune-mi ce mânânci ca să ţi spui cine eşti şi 
ce vlagă ai. 

Ori românul a apucat să se hrănească cu po 
rumb (cucuruz), pe câtă vreme tot omul azi cere 
>pânea noastră de toate zilele». Pelegra, frigurile 
şi setea nepotolită de rachiu dovedesc că roma 
nul pătimeşte de foame cumplită, veşnic înşelată, 
mereu neîndestulată, cu un cuvânt că românul e 
flămând în grănaru! Europei. Cine va reuşi să-1 
facă pe român să gătească pâne ca s-o mânânce 
îrr toste zi ele şi să ceată a mânca lapte, ouă, 
legume şi fructe, mai hrănitoare ca ştirul şi alte 
burueni netrebnice, cu un cuvânt cine va fi atât 
de patriot ca să convingă pe român că p;ima 
Iui datorie este aceea de a se sătura şi a se 
hrăni cu lumea, va săvârşi cea mai cu temeiu 
Ispravă şi foarte de bine în tot neamu'. 

Aceasta e misiunea medicului delà ţară; e un 
adevărat apostolat. Pân'atunci nu se mire nimeni 
de neîndestulătoarea vlagă ce dă românul în pu • 
terea neamului, căci el va urma mai departe să şi 
înşele foamea. Medicul delà ţară are sarcina de 
a convinge pe ţăran şi pe ţărancă să se dezbare 
de obiceiul adânc înrădăcinat al întrebuinţărei 
exclusive a mălaiului, care; ori cât ar fi fost de 
bun porumbul, este totuşi o făină greu de păs
trat. Mălaiul cât e de dulce când e proaspăt, 
peste puţin devine amar; şi oricât de hrănitoare 
e mămăliga nu e aşa uşor de mistuit cu pânea 
dospită din făină de grâu. 

ftaţa g r ă n e l o r d in Aradul-Nou 

(5 Iulie 1010. 
De nou a ploiat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să ţină încă 

cîteva zile. 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 
Va « m i n ! 

%пл 200 mm. , . 8 50— 9 — 
ora шга. . , . 5 30— —•— 
a»ie mm, . 6.30— —• — 
t e a r i mm, . . . 6.50— — •— 
păpuşoi 300 nus, . 5.30— 6-40 

Лг*|ввгЙ« s*ai socotite la ттѵз» ?1 dupi SO kig 

êmssm és murîarî el efecte dl» B u d a p e s t s , 

Budapesta, 5 Iulie 1910. 

Pretai cerealelor după 100 tlgr. a Cost nrmitoriiii 
Orîu aon 

De Tita 20 K. 60 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 20 » 40 
Banăţănesc 20 « 70 
De Badea 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 10 
Cncnruz I I » — 

BIBLIOGRAFII. 
La librăria »Tribuna« se află de vânzare: 
Bolcaş Luc'an, Năvăliri bîrbare. Nuvelă 1,— 
C. Tutoveanu. Albastru. . . 1,— 
Ioan Adam. Aripi tăiate . . 2.— 
N. Iorga Istoria iiteraturli româneşti vol. I 5 — 
N. Iorga » » » vol. I I 5 — 

N. Iorga: Les dernières élections en (Hongrie 
et les Roumains, (tuin 1910) 20 fil. 

La Librăria Tribunei să află de vânzare: 
Convorbiri Literare à 1-75 -f- 10 fii porto Nr. 

1 Voi. 2. Convorbiri Literare à 175 - f 10 fii. 
porto. Nr. 2 Voi. 2. Convorbiri Literare à 1-75 4 -
10 fil. porto Nr. 3 Vol. 2. 

Pr. D. Vonlga. Mizerie, boală, crimă şi dege
nerare sau Alcoolismul şi urmările lui. Din punct 
de vedere economic, higienir, moral şi naţional. 
Conferinţă pentru combaterea alcoolismului 1 60. 

Poşta Redacflei. 
Teaca. Vă rugăm să vă adresaţi administraţiei 

noastre care pentru o taxă convenabilă va pu
blica Hsfa contribulrilor, fiindcă mulţumiri publice 
numai la partea taxabilă putem publica. Vă ru
găm să nu vă supăraţi dacă nici cu d v. nu pu
tem face excepţie. 

Manuscrisul îl păstrăm. 

Posta Administraţiei. 
Pavel Stana, Şimand. Am primit 14 cor, abo

nament pe sem. II. a. c. 
Vasile Barbul. Ivacicc. Am primit 10 coroane 

ca abonament până la 1 Oct. 1910. 

Vasile Sâ'b, Sasca română. Am primit 4 cor. 
in abonament până la 1 lule 1910. 

Aron Babulcă, Nídrág. Am primit 2 50 cor. 
abon. până la finea anului c 

Nicolae Cărăbaş, Ohaba-Mutnic. Am primit 
4 cor. abon. până la 1 Iulie 1910. 

Stefan Bogdan, Sânmiclăuşul mare. Am primit 
250 cor. In abonament. 

Redactor responsabil: Iullu Giurgiu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichln şl con». 

Se caută 

un faur şi rotar 
român pentru Radna. Cine doreşte să 
vină să se adreseze lui Tăaase Preeup, 
econom în M.-Radna (cot. Arad). 

sanatoriu „WălUschhot" 
aranjat după sistemul Dr. Lahmann, 
cu toate întocmirile moderne ale therapiei 
fisicale şi dietitice (1 oră şi jura. depărtare 
delà Viena) în regiune romantică şi 
sănătoasă. p 0 s ta şi telegraf: 

M a r i a E n z e n s d o r f ( l i e i Wien) 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul şef al stabilimentului : 

Dr. Marins Stürza. 

Ioseî Müller k Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire d 
_ beton şi beton de fier ; depozit de lucrări de ciment. 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţlglf 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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І т р ш й г і ieftine 
fără orice cheltuieli se mijlocesc pe 
moşii cu amortizaţie pe lângă 472% 
de/a 10—65 ani, şi poveri mai scumpe 
vor fi scoase după etalonul de mai sus . 

Orice maşini agricole, fabricaţii de prima 
clasă şi cea mai nouă construcţie, ca maşini 
de treierat cu vapor, benzină şi ulei brut 
(noui ori folosite) apoi maşini de sămănat, 
vânturat, mori cu vapor, benzină, olei brut 
sau jilipuri, pe lângă plutire avantagfoasă 
în rate şi fără urcare de preţ. 

Vânzare şi cumpărare i'e moşii, mori, 
fabrici, case etc. etc. 

Agentura generală pentru comitatul Arad, 
Cianad, Bacibodrog, Timiş, Torontal şi Caras 
a aparatului » IDEAL*, pentru acetilenă, 
Kellner & Schnauzer din Budapesta, cu 
lumina frumoasă şi suportabilă şi cu ma-
nuare garantat cea mai simplă şi mai sigură. 

La chemări în provincie se trimit funcţionari 
specialişti. 

Agenţi cinstiţi pentru ţară s e caută p e 
lângă onorar. 

rală comercială Palmert Mátyás, 
Timişoara (centru) Prinz-Eugen g a s s e Nr.3 . 

(lângă cuţifarul K^ch). 

Premiat cn premiul I Ia Bucureşti în 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce la cunoşlinţi on. 

domni preoţi ţi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca scnfptor de lemn sunt în poziţie să 
servesc în ori e vreme cu ori-ce fel de 
lucru de sculptară şi mă^ărit pentns 
sfintele noastre biserici creştineşti d, e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scaune, Chi voie, Rapizi, 
~ ~ Uşi, Cadre, etc. ZZZZT 
în ori-ce stil s'ar recere, cn cele mai 
moderate prep.-ri. Construiesc PLANURI 
după dorinţa Pentru toate lucrurile mele 
iau gsranţă deplină că sunt de prima 
cal täte at&t ca lucru cât şi ca ană . 

Atrăgând atenţiunea оз. publ'c asupra 
împrejurării, că chiar buna cuviinţă ar 
adnee cn sine ca bisericile noastre ro
mă eşti p i n maeştri români să se în-
frnmseţeze. 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 
I. Iuliu Bosioc, 

sculptor şi aun'tor în Berlîete, 
poşta Jám (Bănat). 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptură. 

Cele mal bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la Iulius Dâuos , producător de 
vinuri în Siria pe lâogă urm. preţuri: 
Vin de sticlă prima calitate, azuriu Cor. 38 — 
Vin de masă » » > » 40*— 
Vin de Rizling prima calitate » 44-— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 48'—, 5 0 — , 5 6 — , 6 0 — . Vinuri: 
Schiller Cor. 4 4 - - . Vin roşu (Bikavér) 50, 
80 şi 90-— de hecto. 

Vinurile se expediază ÎQ butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu culant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

I u l i u s Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r de v i n u r i 

Világos (Siria, Arad m.) 

Credit pe ipotecă, pe cambia jf 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A B AD, 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 1 7 6 . i 

E de închiriat 
o prăvălie de manufactură şi bă
cani, cu o învârtire anuală de 60.000 Cor. 
Prăvălia e pe strada principală, bine aran
jată cu pulturi şi stelagiuri noue, cu p tru 
galanterii mari, luminate cu elelectricitate. 
Se caută un român bun şi isteţ care ar 
putea primi prăvălia mea pe lângă condi-
ţiuni favorabile. — A se adresa lui Virgil 
C o r c h e ş , Câmpeni (Topánfalva). 

Un tînăr absolvent de clasa 6—8 
gimn. se primeşte ca 
practicant farmacist. 

A it adresa la Farmacia Kiebsz, Arad, 
strada Batthyányi. .• ~ • • - — — 

BINDER LAJOS 
ciasornlcar şi giuvaergiu în 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8. 
Depozit bogat de 

totîelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi ciasornice de metal şi nickel 

Articlii de argint de China. 
O c h e l a r i şi zw i cke r i de R a t h e n o v . 

Articole optice át aer fi argint. 
Reparaturi solide şl ieftine. Serviciu conştiincios. 

Se caută 

u n î n v ă ţ ă c e l 
din familie bună pentru prăvălia de fier, 
farbă, şpeţerie, manufactură şi colo
niale Doritorii să se adreseze comercian
tului Dimitrie Foooviei, Világos. 

— Preţuri moderate. 

ANUNŢ. 
Am onoare a aduce la 

cunoştinţa onoratului pu
blic că mi-am deschis în 
Siria, drumul Aradului 
u n a t e l i e r d e 
: t â m p l ă r i e : 
(măsar) unde efeptniese 
ori-ce lucrări ce se ţ ne de 
branşa aceasta, totfelul de 
mobile, precum şt ori-ce 
lucrări de edificii. 

Rugând sprijinul onora
tului public român, semnez 

Cu stimă: 
V A S I L E HUIU 
m ă e e t r u m ă s a r , 
Siria (Vi lágos , c. Arad). 

•o 
3 . 
3 

Serviciu conştiinţios. — 

I f e u * { WthÁ ™ ™ * *-albitun 1 a t a й е p â n z î a l b i t u r i i e p a t ?! p * n Z B t u r i d 8 m a s î 

ÎLaj Ş l A l g u Cluj Kolozsvár, Strada Deák Ferencz Nr. 4. 

P r e ţ u r i fixe m o d e r a t e . 
M a r e a s o r t i m e n t de 

mărfuri din patrie. 
Primesc totfelul de executări de 

T R U S O U R I 
cu orice preţuri, la chemarea în 
provinţă arată cu plăcere colecţia 

:: :: de mustre. :: :: 

A s o r t i m e n t m a r e şi f r u m o s . 
Pînză de in de Rumburg. 
Pînzu de in de Irlanda, 
Pînză de in de Kreász. 

B U M B A C 
de Damast şi Grrádli. 

A L B I T U R I GATA 
pentru femei, bărbaţi şi copii, 

ALBITURI P E N T R U P A T , 
NÀFRÀMI DE BUZUNAR. 

CIORAPI ete. 
PÂNZETURI ALBE 

şi COLORATE pentru masă 
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Primul atelier ardelean aranjat ea patere electrica pentru seobirea 
zzr~—-—rr pietrelor şl fabrică de pietrii monumental* ~~. ~ ~ 

6EISTENIBEIN T A M Á S és T Á R S A 
Atelierul centrai al fabricei : SolOZSVár, DéX8Ma~8. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia i marmoră, labrador, granit, 
sienît etc. Kolozsvár, Ferenci József út 25. 

Cancelarie Centralăi 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

I 
i 

întemeiată la 1880. întemeiată la 1880. 

Prima fabrică de ciment, gips şi 
teracotă din Seghedin—Szeged a lui 

L a n d e s b e r g M ó r 
= A n t e p r i s ă d e a s f a l t a r e . = 

Primeşte orice lucrări din acest ram, ca: 
terase, canalizări, instalări de burlane din ciment 
usucarea păreţilor umezi, шѵаге fabricelor ş a. 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori în fabricaţie proprie. 

KißWßf aß flTQini3 lucrări de sculptură m ciment 
Я І Ш Ъ І UC g l d î Ud piatră artificială şi teracotă. 

Scăr i din m a r m o r ă ar t i f ic ia lă . 
Bănci, Piedestale şl Balustrade lustruite. 

Mare asortiment űe cuptoare din ţiglă. 
Material de edificat Singur reprezentant al cimen
tului de Beocini, Românesc şi Portland. Var în Tdu-
Căţi Sau Stins se trimite cu vagonul la orice gară. 
Material pentru astfalt. Plăci de acoperit din astfalt. 

împletituri din trestie. Plăci de catran. 
Praf de piatră pentru frontispicii. 

Material şi ţigle resistente foculai. 
Păreţi Rabitz. Ţevi din beton cu brîu. 

Ţevi din conforment de piatră. Piăci de faianţă. 

JVliiîjiîna, de spălat 
5 

„ W E L T W U N D E R ' 
este bucuria fiecărei femeie econoamă bună ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. T S t y o economisire de timp, bani, încălzit şi săpun. 

F A r A o i i l o r t І ^ Л г Л H o i l Д. ! 
F ă r ă a j u t o r ! Г ^ Л г а p u t e r e ! 

F u r u i r o e o . r o ! І " Д г Д î n v â r t i r e ! 
F u r a t e r p e n t l n f t ! F â r A в а і т і а с ! 

Preţul 40* ~ Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit delà : 

W I L H E L M OBERTH, 
Î _ Mediaş—Medgyes Nr. 8. (Transilvania). 

L , e t r i m i t e r e a Î n a i n t e a c o r . 4 0 > — , 
m a c i n ă e e e z p e d e a z A f r a n c o , 

Í 

Cea mai modernă turnătorie de clopote din ţara noastră, 

Walser Ferencz 
Proprietarii firmei: Walser Ferencz, Walser János, Győző Gyula, 

Fabrică de obiecte pentru stins focul şi pompe 
turnătorie de clopote şi metale în Budapesta. 

B U D A P E S T , V I , Csángó-u. 6/15. 
— • ••- (Villamos megálló, Váczl ut, aproape de vama veche). = = • = — 

Se argajazi 
să tcarne 
clopote cn 
garanţie 20 
de ani, la 

turnarea din 
nou a clo

potelor cre-
patp, la tran

sformarea 
clopetelor 

vechi, cn co-
rine noui de 
învârtit din 
fier, precum 
şi pentru ar
monia sone
telor de clo

pote, prin 
înlocuirea 
clopotelor 

cari lipsesc, 
la facerea 

; CËunelor de 
clopot (sta-
lagi) din ra
de de ier şi 

montarea 
sustora la 
ţa locvjni. 

Condiţiuni de plată favorabile. Proiect de budget la dorinţă gratuit. 

IC IO 

Prima turnatorie de fer Sibiiană mare 
fabrică de maşini agricole, atelier de 
mori şi prăvălie de fier. Nagyszeben. 

Cea mai neîntrecută fabrică de maşini agricole executate 
cu cea mal mare precauţiune. Maşini de lână diferite mă
rimi. Darace de lână. Lup pentru scărmănat lâna. Piuă pentrn 
abale (postavuri). — Foarte mare export în România şi Orient. 

Instalează.: 
Mori dc orice mărime. Cilindre la mori pentru asortat făina 
— — — Conducte de apă, şi altele etc. — — — 

I 5 f ec tuazu; 
Cele mai bune ŢEVI TURNATE pentru conducte de apă. 
Mare turnătorie de FIER şi ALAMĂ. Foarte mare depozit 
în ŢEVI DE FIER de orice dimensiune. Cel mai mare 
asortiment în MAŞINI DE TRIERAT de orice mărime. 
Foarte mare asortiment de MOTOARE delà 2 cai în sus. 
— — F*o l a n g â cea. m i ii mare ga.t-a.ntie. — — 
Preţuri foarte reduse şl condiţiunlle cele mal avantagioase. 
EXPLICĂRI şi CATALOAGE la cerere gratis şi franco. 

http://iroeo.ro
http://ga.t-a.ntie
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Fraţii Burz 
Hr. telefonului eof. 9 Cea mai mare firmă românească dia Ungaria. 

A r a d , B o r o s B é n i - t é r 1 . 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de f o r ă r i i , a r m e 
şi tot-felul de m a ş i n i a g r i c o l e cu preţurile cele mai mo
derate şi pe lângă plăti re în rate. Catalog trimitem gratuit. 
Irattára generală a fabricei de maşini Nicolson din B u d a p e s t a pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri
mirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa locului pe spesele noastre. 

Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. c £ S 
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Telefon 66—82. 

FISCHER TESTÏE8EK 
• lustruitori de sticlă ş i fabricanţi de oglinzi ; • 
• pictură special» pentru geamuri de b i s e r i c i • 
B U D A P E S T A , YIIL, Mária-utca No. u . 

Pregătim ireproşabil oglinzi, plăci, dula
puri şi apărătoare pentru uşi. Pr imim exe
cuţia onşt i inţ ioasă a oricăror lucrări din acest 
nm, apoi culorarea în sticlă ori mozaic a 
geamurilor de bistrici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri, 

ш Mare depozit de sticlă în plăci, ю 
Comandele at&t din loc cat şi din provincie 

se iac cu multă conştiinţiozitate. 

Telefon 66 - 82. 

> la atenţinnea celor ce cumpără mobile. 

Horner &Kepp 
magazin de mobile, atelier pen
tru covoare (tapeţier) decoraţii in 
Sibiiu-N.-szeben, Reisperft. 27 . 

O singară îacercare vă va 
conviage despre ieftinătatea 
tuturor articolelor cumpa* 
rate Ia noi. Conştiiaţiosi-
tate ş i serviciu promtv — 
Cel mai bun isvor de 
cumpărat. Preţuri ieftine: 

S ă n e 
c& este tn interesul D-tre, 
dacă comandaţi — — 

c r e d e ţ i 
coasa „Koronagyémánt" 

Hü Ou соаяа „Koronagyétnant" 
Щ bătută odată se poate cost ziua întreagă st deoarece e tăcuţi din oţel-dia-
щ_ mant, coase rele sau mol an se găsesc între ele. Pentru trăinicie fiecărei 

bociţi garantam. 
Щ 75 80 85 90 95 100 110 cm. La comande de 10 buc. 
§ § Preţul : І buc. 1-80 1-90 a-~ MO 2-40 2-40 2 60 cor. una se dă rabat. — 
5 s Comandele se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

§ L e n g y e l T e s t v é r e k Г А П А Е 

S Kaposvár, Fô-utca Í B 3 *T. 

Corneliu Demeter 
:: a p o t e c a r :: 

Orăştie (Szászváros) lângă bis. eY. réf. 
BT 

P E R O N O S P I N 
Mijloc aplicat cu cel mai mare folos con
tra peronosporei, la stropirea viilor. De 9 
ani este în folosinţă cu cei mai bun succes. 

Prin întrebuinţarea »PERONOSPlN«-ului, viia va fi 
hotărît mai fzumoasă, boabele de struguri mat mus
toase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a 
dovedit, că prin folosirea petrii vinete, nu să ajung aceste 
rezultate, — probabil pentru aceea, că piatra vânătă 
verzeşte peste măsură frunzele, şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere de putere. 

Pravul meu de stropit, face viţa mai plină de viaţă 
şi mai asigurată contra bualei de peronosporă. 

Folosirea >PERONOSPlN«-uiui e şi mai ieftin şi 
mai simplu în manipulare decât piatra vînătă. întrebu
inţarea »PERONOSPIN<-ului : La stropirea întâi e a 
se pune un pachet într'o hectolitră de apă. La a doua 
stropire un pachet şi jumătate, iar' Ia a treia, două 
pachete la o hectolitră de apă, mai trebuie pus şi un 
kilogram de var nestâns. 

Praful va fi pus în un butoiu menit anume numai 
pentru mestecare (disolvare) şi plin cu apă. In câteva 
minute praful să disoalvă. Apoi butoiul să clătină bine. 
Aşadară »PERONOSPIN«-ul nu trebuie mărunţit ori topit 
în apă caldă, ca piatra vînătă. La praful pregătit de 
mine nu e iertat să se pnnă sodă. 

Fac atent pe fiecare, ca la cumpărarea de astfel de prafuri, 
să fie precaut, căci în comerciu să vand adese prafuri de nici o 
treabă, şi pregătite de oameni, cari nici idee n'au despre compo
ziţia alor astfel de prafuri, şi aşa proprietarul viiei în loc să-'şi 
folosească, îşi fi ce numai pagubă in viie. 

e aprobat ca cel mal bun, şi prin folosinţă s'a dovedit 
a fi mal cu efect ca plat'a vînătă sau alte asemenea 
mijloace, şi e totodată cel mai lezne. E preparatul meu 
propriu. Preţul unul pachet &0 fîùëri. 
Fiecare pachet e provăzut cu nunele meu. La comanda 
de 15 pactwturi se trimit francat adecă fără spese 
postale plătind numai 7 cor. 50 fii. 

Stropirea cu »PERONOSPIN« e mai bine dacă se far in 
zi senină; pe timp noros ori ploios nu, nici contra vântului. 

Dar' »PERONOSPIN*-ul, afară de vii, să poate 
folosi cu efect admirabil contra boa'ei de grumpene, 
cum şi !a stârpirea omîdelor şi insectelor stricăcioase 
la pomi; contra păduchilor de trandafiri (la trandafiri 
fără var), şi la desinfectarea coteţelor de galiţe. 

Cele mai 

I I » O I O 

solide şi cele cele mai solide şi cele mai după modă 

j u v a e r i o a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă in 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁM0S 
orolùgier în SZEGJED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la xiarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

• ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASCA • 

MIHAI FL0NTA 
antreprenor de zidiri 

Offidea-mare-NagyTárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

P r i m e ş t e : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= felul de zidiri private. — 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

»TRUmiA« INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHES ŞI COUS. - ARAD 1810. 


